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Nemci ne pripoznajo, da bi 
imeli zavezniki kake uspehe. 
FRANCOZI IN ANGLEŽI POROČAJO, DA SO IMELI 
PRECEJŠNJE USPEHE. — NEMCI PA PRAVUO, DA 
SO VSE NJIHOVE NAPADE ODBILI TER JIM PO 
VZROClLI VELIKANSKE IZGUBE. — BOJI PRI 
VERDUNU SE NISO PRENEHALI. — FRANCOZI 
SO VSE SVOJE NA NOVO ZAVZETE POSTOJANKE 
OBDRŽALI. — ZAVEZNIKI POROČAJO O VELIKIH 

NEMČKIH IZGUBAH. 

London, Anglija, 13. avgusta. — Oboji, Francozi in 
Angleži, so v zadnjih bojih imeli precejšnje uspehe. 

Nemci so vprizarjali ljute protinapade na francoske 
postojanke pri Maurepasu, ki so jih bili zavzeli v sobot-
nih bojih, toda vse njihovo prizadevanje je bilo zaman; 
Francozi so vse svoje pozicije pri omenjenem kraju ob-
držali. 

Uradno poročilo francoskega urada, ki je bilo izda-
no danes zvečer, se glasi: 

— Severno od Somme je poskušal vprizarjali proti-
napade, toda doseči kak uspeh se mu ni posrečilo. V bojih, 
v katerih smo odbijali te protinapade, smo nekoliko na-
predovali, in sicer do višine štev. 109, ki se nahaja jugo-
vzhodno od Maurepasa. 

V okrajih Barleauxa in Chaulnesa se artilerijski bo 
ji nadaljujejo. 

Na levem bregu reke Me use so nemške čete vprizori-
le pri Avoneourtu zelo hud napad, toda smo jih z našim 
ognjem in z našimi granatami prisilili, da so odnehali. 
Na desnem bregu se je vršilo eelodnevno bombardiranje. 

Na ostalih delih fronte je bilo skoro čisto mirno. 
Popoldansko poročilo se glasi: 
— Severno od Somme je bila noč primeroma zelo 

mirim. Naše čete so porabile ta čas, da so utrjevale pozici-
je, ki so jih bile zavzele v prejšnjih bojih. 

Z našimi strojnimi puškami smo zatrli hud nemški 
protinapad na pokopališče, ki se nahaja v bližini Maure-
pasa. Sovražnik je imel grozne izgube. V naših rokah je 
ostalo osemdeset v jetnikov. 

Na desnem bregu reke Meuse smo nekoliko napredo-
vali jugovzhodno od Floury-ja. Sovražnik je poskušal de-
lati različne neprilike, toda ob vsaki priliki smo ga prisi-
lili, da je odnehal. 

Adjutant Lenoir je včeraj spravil na tla sedmi sovra-
žni zrakoplov, ki je padel blizu Gincrey-ja, department 
Meuse, med nemške postojanke. Tekom včerajšnjega 
dne so francoski zrakoplovci vrgli 120 bomb na različne 
železniške postaje, ki se nahajajo v nemških rokah, in na 
nemške obrambne naprave. — 

Angleško popoldansko poročilo je sledeče: 
— Na planoti severozahodno od Bazentin-le-Petita 

smo napredovali v smeri proti Martinpuichu; zavzeli smo 
en sovražni zakop. Severovzhodno od Pozieresa smo na 
miljo dolgi črti npredovali v širini za okoli štiristo jar-
dov. Naše izgube so bile majhne, kljub temu, da je bil so-
vražen ogenj grozovit. • 

Vprizorili smo tudi več drugih napadov na različnih 
delih froiite. Imeli smo ta tispeh, da smo povzročili sovraž-
niku velikanske izgube, zaplenili precej vojnega materi-
ala, zlasti strojnih pušk, in vjeli nekaj sovražnih vojakov. 

Sovražnik je mislil na nekaterih drugih točkah pro-
dreti, toda se mu ni posrečilo; zavrnili smo ga vedno z 
našim ognjem iz strojnih pušk. 

V noeojšnjem poročilu angleškega vojnega urada se 
glasi, da so angleške čete odbile hud nemški napad na 
njihove postojanke pri Guillemontu. 

Tekst poročila je: * 
— Na naše postojanke pri Guillemontu je sovraž-

nik vprizoril napad, katerega smo pa odbili. Na našem de-
snem krilu je bilo dalje še več manjših bojev, ki pa niso 
posebne važnosti. 

V zraku se je vršilo več bojev, v katerem je sovraž-
nik izgubil en stroj, mi pa enega pogrešamo. 

Berlin, Nemčija, 13. avgusta. (Preko Londona). — 
Francoske čete so včeraj navalile veliko množino novih 
čet na sommesko bojišče. Uradno poročilo nemškega u-
rada se glasi, da niso imeli zavezniki niti najmanjšega 
uspeha. 

Poročilo sledi: 
— Med Thiepvalom in Somme so naši sovražniki z 

združenimi močmi napadali naše postojanke. Vsi njiho-
vi napadi so se temeljito ponesrečili ter imeli so vsled 
njih velikanske izgube. 

Sovražne izgube se nikakor ne morejo primerjati 
na-sim. Boji pri Maurepasu so nadvse hudi in se še zdaj 
nadaljujejo; izgleda, da se bodo končali v naš prilog. 

Francoski napad pri Biachesu se je tudi popolnoma 
ponesrečil. Na ostalih delih fronte se pa ui nič posebnega 
zgodilo. ' jjj:*. • 

Pri Baupaume smo spravili na tla nek sovražni zra-
koplov. Vladar je odlikoval poročnika Frankla z redom 
Pour-lc-Herite, ki je z zraka povzročil sovražniku veli-

S turških bojišč. Wilson in stavka. Rusi napredujejo. 
Turški vojni urad poroča o uspeš 
nih turških operacijah v Mezopota-

miji, Perziji in Kavkazu. 

Carigrad. Turčija, 13. avgusta 
(Preko Londona). — V Mezopota-
miji, kjer je vladal dalj časa mir, 
so angleške čete vprizorile napad, 
toda so se vrnile zopet nazaj v svo-
je zakope po dve uri trajajočih bo-
jih. 

Uradno pročilo turškega vojne-
ga urada se glasi: 

Na evfratskem delu naše fronte 
so angleške čete vprizorile na naše 
postojanke pri Massiriehu hud na-
pad, toda so morale po dveurnem 
boju bojišče zapustiti in se vrniti 
v svoje zakope, kajti mi smo jim 
povzročali tolikšne izgube, da jim 
ni bilo mogoče vzdržati. Na boj-
nem prizorišču so pustili veliko 
množino mrtvih in ranjenih. 

V Perziji so naše čete spodile 
Ruse iz njihovih pozicij, ki so se 
nahajale zahodno od Kamkaverja 
in jih pognale proti vzhodu. V na-
ših roka hje ostalo nekaj ruskih 
vojakov. Imeli smo uspehe tudi na 
drugih delih perzijske fronte. 

Ruski vojaki ,ki smo jih vjeli, so 
pripovedovali, da je napravil naš 
ogenj veliko škode na ruskih topo-
vih in na obrambnih napravah. 

Kavkaška fronta: — Operacije 
na našem desnem krilu so bile u-
spšne. Pri Fatuanu so naše čete v 
nekem napadu zapodile Kuse ^ 
njihovih pozicij. Rusi so se umak-
nili do jezera Van. 

Poročilo dalje omenja, da so od-
bil inekaj ruskih napadov in po-
vzhročili nasprotnikom velike iz-
gube. 

London. Anglija, 13. avgusta. — 
Angleške čete še vedno potiskajo 
nazaj Turke pri Suškem prekopu. 
Uradno je bilo naznanjeno, da so 
jih potisnili že do Birs-le-Mance. 

Carigrad, Turčija, 13. avgusta. 
Turški vojni urad je danes uradno 
naznanil, da se vrše boji na sueški 
fronti v prilog Turkov. Sovražnik 
ima velike izgube, kot se poroča. 

Angleški pamik je potopljen. 
Rim, Italija, 13. avgusta. — Po-

roča se, da je nek avstrijski pod-
morski čoln napadel italijanski 
parnik " P l a t a " , ki je oddal nanj 
48 strelov, nakar je submarin po-
begnil in nato potopil nek angleški 
parnik, katerega ime ni znano. 

Dva italjanaka parmka potopljena. 
London, Anglija, 13. avgusta. — 

Italjanska parnika "Lorenzo Do-
nato" in "San Antonio" sta se po-
topila. — Tako poroča Lloydova 
poročevalna agentura. Zadela sta 
baje na mini; kako je z moštvom, 
ne omenja. 

DENAB SE LAHKO O D P O & U Z 
V STABO DOMOVINO TUDI PO 

BREZŽIČNEM BRZOJAVK. 

O 

Cena kronam je ista kot pri na-
vadnih pošil jatvah; le za naslov se 
računa 65 centov za vsako besedo. 
Najboljše je, da se nam pošlje $4 
za vsak naslov; ako bo kaj preveč, 
ali kaj premalo, bomo poslali na-
zaj ali pa sporočili, da se nam se 
dopollje. 

Zdaj je mogoče poslati le okro-
gle ivote, kot naprimer: K100,200, 
300 itd. do K 10,000. 

Brezžične pošiljatve gredo vse 
v Nemčijo, od tam se pa pošljejo 
denarne nakaznice po posti na zad-
nje mesto. 

Natančno smo poizvedeli, da ta-
ke pošiljatve dospejo primeroma 
hitro za sedanje razmere in je mo-
goče dobiti odgovor nazaj, da je 
bil denar izplačan v 20 dneh. Z go 
di se pa kaj lahko, da pošil j ate v 
traje tudi dalj časa in Jto, ako se 
napravijo napake pri brezžičnem 
brzojavu; denarja se ne more iz-
g u b i t i , pač pa je mogoča zakas-
nitev, ako se urine kje kaka na-
paka. 

Kdor želi podati na ta način de-
nar v staro domovino, mora na-
t a n č n o napisati nadov in do-
dati: poilje nag se po hi s i l i r i i i 
brsojavn. 

P R A N K 1 1 X 1 1 1 , 
« Ornffmrnm, t . Mtw T e * . M. T. 

Pismo predsednika Wilsona. — | Ruske čete so zavzele mesto Ma-
Voditelji pravijo ,da se mora upe- riampol. — Izvanredno velik voj-
ljati 8-urno delo, sicer bo stavka. ni plen. — Avstrijske vesti. 

Pri sobotni konferenci med de-
lavskimi voditelji in posredovalci 
ni prišlo do nikakega sporazuma. 
Delavski voditelji zahtevajo, da se 
jim ugodi, kar zahtevajo, namreč 
osemurno delo .sicer je stavko ne-
mogoče preprečiti. 

Ko je predsednik Wilson to za-
znal, je v nedeljo poslal sledeče 
pismo, naslovljeno na ravnatelje 
železniških družb in na štiri pred-
sednike velikih železniških unij : 

Bela Hiša, 13. avg. 1916. 

S presenečenjem in razoča-
ranjem sem zvedel, da je spo-
razm, tikajoč se zadev v kon 
traverzah med železnicami in 
njihovimi uslužbenci, nemo 
goč. Spošna železniška stavka 
bi bila v vsakem času za to de 
želo v zelo veliko škodo. V tem 
času bi pa lahko imela grozne 
posledice. Zategadelj Čutim, 
da imam pravico pozvati, in 
tem potom poživljam, kot gla-
va vlade, da, predno pride do 
kake končne odločitve, jaz o-
sebno z Vami konferiram. Jaz 
bom pripravljen vsak čas, da 
se z Vami sestanem, kadarkoli 
Vam bo mogoče priti v Wash-
ington. 

Vaš udani 

Woodrow Wilson. 

Pismo je prinesel v New York 
predsednikov privatni tajnik, Mr. 
Tumulty. Ravnatelji in delavski 
zastopniki so bili takoj pripravlje-
ni oditi v Washington. 

A . D. Garretson, predsednik de-
lavske strani, je rekel predno je 
odšel: " A k o ne bo predsednik Wil-
son našle kakega izhoda, bo v naj-
krajše času izbruhnila splošna 
stavka". 

Sinoči se je govorilo, da bo pred-
sednik Wilson najbrže tako nare-
dil kot j e predsednik Cleveland le-
ta 1894, ko je rekel: " A k o gre vse 
zlato iz zakladnice in ako porabim 
vse vojake v armadi, da se bo do-
stavilo eno dopisnico v San Fran-
cisco, bo dopisnica dostavljena". 

Predsednik Wilson bo gotovo re-
kel delavskim zastopnikom, da je 
na mehiški meji 150,000 vojakov, 
ki bodo morali stradati, ako bodo 
želzniške zveze vstavljene. Dalje 
je v New Yorku 1,000,000 majhnih 
otrok, ki bodo morali istotako stra-
dati, ako ne bodo mogli dobiti mle-
ka. — 

Govori se, da bo Wilson zaple-
nil vse železnice in obratoval s po-
močjo milice, dokler ne bo stavka 
končana, ako izbruhne. Vozilo bo 
samo toliko vlakov, kolikor bo tre-
ba za pošto in za preskrbovanje 
hrane za ljudi. 

Newyorska mestna uprava je 
dobila zadnje dni veliko pozivov 
od različnih strani, da vkrene po-
trebne korake, da bo v mestu do-
vol j hrane za slučaj, da pride do 
stavke. 

Iz Washingtona poročajo, da 
ima predsednik veliko upanja, da 
se bo stavko preprečilo, istega 
mnenja so tudi vsi drugi krogi, 
kajti taka stavka ne bi bila nika-
ka malenkostna stvar. 

Vendar, ako se moremo zanesti 
na besede delavskih voditeljev, se 
bo moglo stavko preprečiti le, ako 
bodo magnati ugodili delavski za-
htevi za osemurni delavnik. 

Žrtev paralize. 
V soboto je v Garden City, N.. 

Y. umrla žena Franka C. Page-a, 
sina angleškega poslanika, ki je 
bil ravno dan popre, prišel iz An-
glije na počitnice. 

Frank C. Page je bil šele par 
meseci poročen. Mrs. Page je pred 
par dnevi čutila nekake bolečine v 
tilniku in hrbtu, par dni nato pa 
že ni mogla vratu premikati; in 
dan nato je bila že mrtva. 

Zdravniki so dognali, da je po-
stala žrtev takozvame otroške pa-
ralize. Pokojnica je bila atara 25 
let. 

Toraj je tudi za odrasčene in 
etarejie ljudi nevarnost, da re jih 

. . • . J • r 

Petrograd, Rusija, 13. avgusta. 
Ruski veliki generalni štab je iz-
dal sledečo iz javo: 

Naše čete se neprestano preva-
žajo preko Koropice, Strype in 
Zlote Lipe. Zavzeli smo mesto Pod-
hajce ob reki Koropiec. Naša ka-
valerija, ki operira ob reki Dnje-
ster, je zavzela Mariampol. 

Ob Bistrici, (karpatska fronta) 
smo pognali sovražnika v beg. — 
Vje l i smo 12 častnikov in nad ti-
soč mož ter zaplenili precej vojne-
ga materijala. 

Pri Novgorodu in Gorodišču so 
se pojavili nad našimi postojanka-
mi avstrijski letalci ter obstrelje-
vali našo provizorično bolnišnico 
pri vasi Adamov. 

Armada generala Saharova je 
vjela med 4. in 11. avg. 307 av-
strijskih in nemških častnikov ter 
preko 16,000 mož. 

Berlin, Nemčija, 13. avgusta. — 
Vrhovno poveljstvo nemške arma-
de naznanja: 

Fronta generala Hindenburga: 
— Južno od Smorgona in pri Lju-
bačevu smo odbili vse sovražniške 
napade. Zapadno od Zalošča se bi-
je vroča bitka, ki še ne bo tako 
kmalo končana. 

Fronta avstrijskega prestolona-
slednika : — Zapadno od reke Ko-
ropiec in južno od Stanislava se 
je moral sovražnik z velikimi izgu-
bami umakniti. 

Ob reki Bistrici so vprizorili Ru-
si več vročih napadov, ki so se jim 
pa vsi izjalovili. 

Nemški letalci nad Rumunsko. 
London, Anglija, 13. avgusta. — 

Preko rumunskega pristanišča Ku-
stendje je letalo včeraj troje nem-
ških zrakoplovov. Zrakoplovci so 
gotovo izvrševali poizvedovalno 
službo. Med prebivalstvom je na-
stalo veliko razbrujenje. — Glede 
kavkaške fronte pravi isto poro-
čilo : 

Ob zapadnem bregu jezera Van 
smo se spopadli s Turki, ki so se po 
kratkem boju umaknili. 

BRAT, POMAGAJ TRPEČEMU 
BRATU! 

Pozor pošiljatelji denarja! 
•atefl negotovega toctavljanja 

pošte, Id je namenjena is Amerike 
v Avstrijo in Nemčijo ter narobe, 
sprejemamo denarne pošiljatve do 
preklica le pod pogojem, D A BE 
V8LED VOJNE IZPLAČAJO 
MOGOČE Z ZAMUDO. DENAR 
NE BO V NOBENEM SLUČAJU 
IZGUBLJEN, ampak nastati sa-
tu orejo le zamude. Ml jamčimo sa 
vsako denarno pošiljate? toliko 
časa, da m izplača na določeni na-
doT. Istotako nam jamčijo zanes 
Ijive ameriške banke, s katerimi 
smo eedaj • zvezi radi vojne in 
radi popolne signrnocti pri poši-
ljanju denarja. 

Vroče borbe ob I Soči. 
Konec laške ofenzive. 

AVSTRIJCI SO PORAZILI ITALJANSKE ČETE PRI 
PLAVI. — AVSTRIJCI SO BAJE DOBILI VELIKA O-
JAČENJA. — OBSTRELJEVANJE GRADEŽA. — AR-
MADNO POVELJE ITALJANSKEGA KRALJA. — 
OD ZAČETKA ITALJANSKE OFENZIVE P A DO 
VČERAJŠNJEGA DNE SO VJELI AVSTRIJCI NAD 
5,000 ITALJANSKIH VOJAKOV. — SPOPADI V DO-

LOMITIH. — BOMBE NA CERKEV. 
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Rim, Italija, 12. avgusta. — Bitka ob Soči se nepre-
stano nadaljuje. Sovranik, ki se je umaknil na višine se-
verno od Gorice, je dobil velika ojačenja in nudi zelo velik 
odpor., 

Avstrijci imajo še vedno v rokah goro svetega Miha-
ela in svetega Gabriela. 

Naloga italjanskih čet je zavzeti vse one višine, S 
katerih je mogoče kontrolirati dohod v Trnovski gozd. 

Avstrijska posadka na gori sv. Mihaela je popolnoma 
odrezana. Tem vojakom ne bo preostajalo drugega kot 
vdati se. 

Severno od Gorice se je razširila fronta do Tolmina. 
Pri tamkajšnem predmostju se je vnela vroča bitka. Če 
bomo tako napredovali kot smo dozdaj, bo Tolmin v par 
dneh padel. 

— Naše čete so zasedle vrh Ornega hriba in vas O-
patjeselo. Vzhodno od Gorice je dobil sovražnik velika o-
jačenja. 

Dunaj. Avstrija, 12. avgusta. — Na fronti, ki sega od 
Tolmina do obali, divjajo izvanredno vroči boji. Italjani 
si na vse mogoče načine prizadevajo, da bi zavzeli avstrij-
ske pozicije pri Plavi in Zagori, pa se morajo vedno z ve-
likimi izgubami umakniti. 

Poročilo avstrijskega generalnega štaba se glasi: 
— Italjani so dvanajst ur neprenehoma obstreljevali 

naše pozicije pri Plavi in Zagori, zatem so pa vprizorili 
splošen napad. Napad se jim ni obnesel. Umakniti so se 
morali z velikimi izgubami. 

Na tirolski fronti smo pognali sovražnika na več toč-
koli v beg. 

Dunaj, Avstrija, 12. avgusta. — Zadnje oficielno po-
ročilo avstrijskega generalnega štaba se glasi: 

— Italjani so poskušali približati se našim postojan-
kam v bližini Vipavske dolino, toda naši vojaki so jim 
prekrižali račun. 

Vzhodno od Gorice smo odbili več vročih napadov 
ter vjeli deset častnikov in 140 mož. Naši zrakoplovci so 
obstreljevali italjanske baterije ob izlivu reke Soče. — 
Zrakoplovci so se nepoškodovani vrnili. 

London, Anglija, 13. avgusta. — Italjani so ob Soči 
naleteli na tak odpor, da ga bodo le s težavo premagali. 
Italjansko vojno ministrstvo naznanja, da Italjani na-
predujejo, z Dunaja pa poročajo, da Avstrijci nepreneho-
ma odbijajo italjanske napade. 

Dunaj, Avstrija, 13. avgusta. — Avstrijski generalni 
štab poroča: 

— Od začetka italjanske ofenzive pa 6t> včerajšnje-
ga dne smo vjeli nad 5,000 italjanskih vojakov in 10 čast-
nikov. 

Rim, Italija, 13. avgusta. — Danes je bilo izdano tu-
kaj sledeče uradno poročilo: 

— Ob dolenjem teku reke Soče neprestano napredu-
jemo. Pri Tržiču smo zasedli, po dva dni trajajočih bojih 
višini štev. 121. Bolj proti severu smo prekoračili Valono 
ter napredovali za en kilometer vzhodno od Opatjegasela. 

Ob severnem obronku kraške planote je zasedel naš 
23. infanterijski polk nekaj avstrijskih postojank pri 
Nadloganu. Vjel i smo 1,566 vojakov ter 37 častnikov. 

Na višinah vzhodno od Gorice smo zasedli hrib štev. 
177. Od 6. avgusta pa do včerajšnjega dne smo vjeli 15, 
393 avstrijskih vojakov in 330 častnikov. 

.Avstrijski letalci so obstreljevali Grades in Campal-
lo. Trije vojaki so bili ranjeni, povzročena škoda ni po-
sebna. 

Rim, Italija, 13. avgusta. — Nad Benetkami so se zo-
pet pojavili avstrijski zrakoplovci ter vrgli več bomb na 
historično cerkev San Pietro a Castello. Kupola je čisto 
razdejana. 

Rim, Italija, 13. avgusta. — V današnjem dnevnem 
povelju je izrekel italjanski kralj vsem onim četam, ki 
so pripomogle k zavzetju Gorice prisrčno zahvalo. 

Zavzetje Gorice je po njegovem mnenju velik uspeh. 
Nadalje je kralj tudi prepričan, da se bodo Italjanom iz-
polnile vse želje ter da bodo kmalo rešeni vsi oni Italjani, 
ki "trpe" pod avstrijskim jarmom. 

Po laških mestih vlada se vedno zelo veliko navdu-
šenje. 

Prebivalstvo je silno jezno na Avstrijce, posebno za-
tegadelj ker so avstrijski zrakoplovci razdejali cerkev 
sv. Petra v Benetkah. Papež je naprosil kardinala Lafon-
tame, da naj mu sporoči vse podrobnosti. 
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Kdo je vzrok? 
V .s«' kaže, da s*1 je začela velika 

vojna največja, kar jih pomni sve-
tova i zgodovina, bližati svojemu 
koncu. K.tk<> se bo končala, ne mo-
re uikdo z gotovostjo trditi, reče 

pa že zdaj lahko, da ne bo nobe-
den dosegel one pa, po čemur je 
}i repenel. 

Avstrija in Nemčija sta oslab-
ljeni. Xi čuda, veliko sta žrtvovali 
ir nuli< na zaloga ni tako velika, da 
bi ne bila nikdar izčrpana. 

Značilno je, da niti Nemčija niti 
Avstrija noče pri poznat i svoje o-
slabelosti, pač Ne pa kažeta svetu 
kot dve nepremagljivi sili, kate-
rima -e je sieer izjalovilo podjar-
miti \.s svet. ni se jima pa izjalo-
v.l n.črt, kaj in ksiko storiti, da 
n<- bosta premagani. 

To je se\eda h na videz, v res-
liiei pa je \se drugače. 

Vsi so oslabljeni, toda zavezniki 
velik.. manj kot pa Nemčija in Av-
strija. Zavezniki imajo zvezo z o-
61;!lini svrtom, v prvi vrsti z Ame-
riko in od teli zvez je odvisen nji-
hov obstoj, od teh zvez bo odvis-
na njihova morebitna zmaga. 

Avstrija in Nemčija imata vsaka 
po dve fronti, na katerima se mo-
rata braniti. Nemeija ne mora bra-
niti pred Francozi in Rusi, Avstri-
ja prrd Rusi in ltaljani. 

Obe poskušata na tej ali oni 
fronti doseči kak poseben uspeh 
t< r s t.-m odvrniti pozornost. od 
prave in resne nevarnosti, ki jim 
p ret i. 

V o j a k i n iso ne iu> en i ne na 
drugi fronti stalni. Neprestano jih 
prevažajo od vzhoda proti zahodu 
i/i o | zahoda proti vzhodu. 

l e je kdo srečno ušel smrti na 
ruskem bojiš-ui, nm je dana prilož-
nost, žrtvovati svoje življenje za 
domovino na laški fronti. 

Avstrija je napravila naj večjo 
napako s tem, ker ni dovolj zava-
rovala svoje meje proti proti Ita-

Italjana je smatrala za zelo ma-
1 akutnega nasprotnika, mislila 
je da mu bo s par tisoči vojakov 
lahko zastavila j>ot. 

I-' ta in leta pred vojno je vež-
bala naše slovenske vojake na pri-
morskih in koroških porah ter jih 
res izvežbala v stražo, kateri bi bil 
malokdo kos. 

N "jaki so poznali vsako gorsko 
&tc/ieo, vsak zaklon, vsako posto-
janko. Mesee in mesee so preživeli 
i<a planinah, častniki so jih nepre-
stano poučevali kaj bi imeli storiti 
v siueaju nevarnosti. 

1/bruhnila je vojna. — Avstrija 
se je sklicevala na zavezništvo ter 
prosila Italijo, da naj j i pomaga. 

Italija ji je odvrnila, da nima do 
nje tako velikih obveznosti in da 
Iti j i pomagala le v »lučaju, če bi! 
biia Avstrija napadeaa. Avstrij-
ska vlada bi mogla že tedaj lzpre-
videti, da prijateljstvo ni tako ve-
liko kot bi kdo mislil, in pa da bo 
i Talija izrabila najmanjšo priliko 
ter segnila po Prurorski in Istri. 

Tedaj je bil pridrl Rus vprvie v J 
Karpate. Proti n&jžilavejšemu in 
najmočnejšemu sovražniku si po-

Dopisi, 
Forest City, Pa. — Po v z l e t -

nem presb^lku sem zopet imel 
priliko obiskati nase vrle rojake 
v Forest City. Imel sem še mar-
sikaterega v dobrem spominu, pr 
tudi oni so se me še dobro spomi-
njali in me sprejeli prav prijazno 
v svojo sredo, za kar jim izrekam 
tempotom svojo najtoplejšo za-
hvalo. Naselbina se jo v tem času,' 
ko nisem bil tu, znatno povečala 
in napredovala. Kar se da opazi-
ti, tu vlada med našimi rojaki le-
pa sloga in ta pripomore do bolj-
šega napredka. Izmed raznih dru-
štev imajo tudi pevsko društvo 
" Z v o n " , ki dobro uspeva pod 
vodstvom g. pevovodje 1. Srno-
vršnika. Vsled pogrezanja zemlje 
pod mestom, »kjer so izkopali pre-
mog. je več poslopij ali hiš trpelo, 
tako da jih morajo v temelju po-
praviti. da se ne bi podrle. Tudi 
slovenska cerkev je jako prizade-l 
ta in jo bo treba temeljito popra -
viit, ako ne ravno prezidati, kar 
bod»» stalo precej denaija; pa v 
slogi živeči Slovenci bodo tudi to 
izvršili. Po na j več so zaposljeni' 
naši rojaki tn v p rem ogolkop i h. 
vendar je pa tudi med njimi ne-, 
kaj obrtnikov, n. pr. Hotel M. 
Muehitz. Hotel K . Zalar, Hotel 
Vil. Sredenšek. V neposredni bli-
žini Forest Citv se nahaja meste-
ce Vahdling, kjer je tudi precej-
šnje število Slovencev. Tudi tam 
je glavni posel premogokop, ven-
dar imajo tudi tu obrti L. Zaver!, 
A. Miklavčič in J. Fine. Zadnji 
je prodal svojo obrt. z lepim do-
bičkom in kupil zopet drugo hišo 
ravno v tem mestu. L. Za veri je 
mož stare kranjske korenine, s' 
kati-rim se da govoriti o marši-' 
eem o stari domovini, kakor tudi 
o tnakjšnjih razmerah in je pravi 
dovtipen možakar. Naj preidem 
zopet v Forest City ter omenim® 
imena nekaterih rojakov, ki so 
rai pri mojem ]>oslu šli posebno 
na roko, in to so: gg. I. A . Dee-' 
man, .M. Muehitz, K Zalar in I.J 
* Vrne, ki me je vodil v slovenske 
tiiše in mi s tem pripomogel do 
dobrega uspeha glede naročnikov 
za Glas Naroda, za kar se-njemu.! 
njegovi soprogi za postrežbo in 
ostalim, kar je kdo storil dobrega 
zame, najprisrvnejše zahvaljujem.' 
Priporočam se še za drugikrat! 
A rojaškim pozdravom! — Jan-j 
ko Pleško, zastopnik "Glas Na-' 
roda". 

Frederickstown, Pa. — Že dol-
go čitam Glas Naroda, toda do 
danes še nisem ničesar čital o tu-' 
kajšnjih delavskih razmerah. Tu-
kaj se zdaj še preeej dobro dela,' 
plača je od tone. Delo se, mislim,' 
lahko dobi, vendar nikogar sem 
ne vabim, kajt i dobra mesta niso 
nikdar izpraznjena, toraj tudi ni, 
da bi se ljudi po listih vabilo, 
kajli mogoče je, da bi potem slu-
čajno kdo na slabo naletel. Ven-
dar kdor hoče, lahko pride. Da-
lje tudi naznanjam, da. smo v.sta-j 
novili novo društvo, ki bo spada-
lo k S. N. P. J. Rojaki, orgai/izi-1 

rajte se, pristopajte k dretftv-u, 
kajti nikdo ne ve, kje ga nesre'a 
čaka. Jaz sem že večkrat čitai o' 

; ponesrečenem rojaku, ki ni bil 
pri nobenem društ\~u. Pozdrav 
vsem rojakom! — PoročeN^alec. 

Andrico, Pa. — Dela se vsak 
dan, izvzemši nedelje, in sicer od 

.deset do trinajst ur na dan. "u- : 

i kajšnje družbe pofatopajo z delav-
Jstvom kot a sužnji; tukajšnje de-
lavske razmere bi se laiiko nazi-
vilo suženjstvo dvaiset«ra stole-

-
slala Madžarov, katerih zemlja je 
bila • nevarnosti, pač pa naše slo-
venske fante, svojo stražo ob Soči. 

Na tisoče in tisoče jih je izgubi-
lo življenje v Karpatih, na tisoče 
jih je bolnih, nesposobnih za voj-
no in delo. 

Eo je napovedala Italija Avstri-
ji vojno, ni imela Avstrija na Pri-
morskem več onih mož, ki so po-
znali do največje natančnosti Pri-
morsko in njeno gorovje. 

Ti brambovei so že par meseeev 
prej žrtvovali vso svojo moč in 
energijo, da so rešili sovražniku 
Avstrije, Madžaru, zemljo. 

Na fronto so poslali čete, sesto-
jeee iz slovenskih neizkušenih mla-
deničev in štirideset ali petdeset-
letnih mož. 

Fmevno je, da se ljudje niso mo-
gli protiviti izvežbanim italijan-
skim alpincem, ki so bili takorekoč 
še čisto spočiti. 

Za poraz ob Soči, je Avstrija sa-
ma odgovorna. N je ne bo skelel po-
sebno, ker ima veliko upanja, da 
bo spodila vsiljivca, odkoder je 
prišel. N j e j j e dovolj, če ve, da ga 
bo pregnala. 

Ka j bo pretrpel v tem času slo-
venski narod? 

Za to se seveda ona ne briga! 

tja. Imamo dve rudarski proda-
jalni, poleg pa še družbina, v ka-
teri morajo delavci kupovati 
svoje potrebščine, v to so prisilje-
ni. Za vse stvari morajo pa več 
plačat kot k je drugje. Ako se kdo 
predrzne priti v kako izmed dru-
žbenih hiš, mu je takoj za petami 
družbeni stražnik. Res, žalostno 
je, da je mogoče, da v tem času 
obstojajo take razmere. Tukaj je 
deset slovenskih družin, pa dva 
društva, eno spada k S. D. P. Z., 
drugo je pa .postaja društva sv. 
Barbare. — Frh R. Jakobič, za-
stopnik. 

Indianapolis, Ind. — Nimam 
poročati kaj veselega, pač pa. da 
j e umrla rojakinja Marija Repše, 
roj. Skrajnar, doma iz vasi Ložo, 
fara Boš; an j na Kranjskem. Bila 
je tri leta v Ameriki, pa komaj 
eno leto poročena z Matijo Rep-
šetom, ko je komaj 22 let stara 
morala zapustiti svet, in sieer 3. 
avgusta. Tinka j zapušča poleg ža-
lujočega moža tudi sestric no in 
bratranca, v stari domovini pa 
mater. Bila je članica društva sv. 
Jožefa št. 45 T. S. K. J., ki j i je 
preskrbelo lep pogreb, kateri se 
je vršil 5. avgusta. Društvo se je 
vdeležilo korporativno. Rojakinji 
naj bo lahka tuja zemlja, možu 
in sorodnikom pa iskreno so/a-

; 1 ie. — Poročevalec. 

m. — fslovenska 
d r n š r ^ l ^ j a š i naselbini letos kar 
l i - k i r ^ ^ V n a prireditvah piikni-
!cov|^^^»avno je Lake County 
suh i^^^Ka ne ovira Slovencev, 
k a t r J ^ H L a r l j i v i kakor čebele. 
Tol i l^^^FSie na prostem se še ni 
p r i r e ! ^^BpV n o leto kakor letos. 
Zaka j^^^^ se ne gledalo, kjer j e 
potre ^ ^ B ^ i a t i , da so bolniški 
skladi založeni, saj to je 
edina ^ ^ H n b a za društvene ela-
ne de l ^^Hga razreda. Vdragie 
j e pa ».^^^irosto!- za veseliee ja-
ko p r i i J ^ B v taki vročini-kakor 
je l e t ^ ^ ^ F Društvo Slovenski 
Narod^^^fcn j e oddalo vse nede-
'.F- društva v letošnji 
>e/ i j i7^ omenjeno društvo le-
tos ni ,o nobenega piknika, j e 
članstvo sklenilo dne 16. julija, 
da, se napravi veliki vsesi ,,anski 
" f a i r " za Slovenski Nar. Dom, 
katerega zaključek bo 30. novem-
bra t. 1. Vse natančne podrobno-
sti bodo priobčene koncem tega 
meseca, ko bo vse rešeno na redni 
mesečni seji dne 20. avgusrta. Za-
toraj tempotom vabim vsa slavna 
društva, katera imate delnice, da 
pošljete zastopnike na sejo. Na-
dalje vi bratje delničarji, udele-
žite se polnost evil no j rihodnje 
seje, da tudi dejansko pokažete, 
da vam je za skupno korist in na-
predek. Vsi želite, da bi se začelo 
prejkomogoče s stavbo, toraj se-
daj j e «-as, da z združenimi moč-
mi pospešimo naše delo. Posezite 
po delnicah in zanimajte se, koli-
kor vam mogoče, trud vaše po-
žrtvovalnosti ne bo zastonj! S po-
nosom boste lahko stopili v lastni 
hram. pripeljali tja, vašo družino, 
k jer bomo v domačem krogu po-
zabili na trpljenje napornega de-
la po tovarnah in ob prostih urah 
si krajšali dolge čase zimskih ve-
čerov. Delujte toraj in ne poza-
bite na važno društveno sejo dne 
20. avgusta ob 4. uri popoldan. 
Mimogrede moram omeniti, da je 
bila zadnjič priobčena svota da-
rov in veselic $3275.98; nadalje 
jo bilo vplačano: društva: Sokol, 
sv. Jožefa, Sloga, Samostojno, 
Soe. klub in cerkev M. B. po $5; 
za rent na farmi donese skupaj 
•*30; Sam. dr. poš. $3, dr. -Sokol 
*10 in 2000 tiketov za ples 80^, 
dodatek k veselici od 30. jan. $5 
in obresti od pol leta $33.29, kar 
je vse skupaj $82.09 s svoto od 

zgoraj $3358.07 do 10. julija t. 1. 
Toraj pola gaj mo šo mal dar do-
mu na oltar in vzcvetela bo stav-
ba, katero neobhodno potrebuje-
mo. Z združenimi močmi za Slov. 
Kar. Dom! — Mat. Varšek, taj-
nik. 

Sanborn, Wis. — Malokdaj se 
kaj sliši i/ naše naselbine, zato 
naj pa jaz nekoliko opišem, kako 
je kaj 7. našimi farmami. Pri nas 
je huda suša, v šestih tednih je 
bil samo enkrat dež. Huda vroči-
na je, tako, da tako hude še ni 
bilo v teh krajih. Kar se tiče sena, 
se moram pohvaliti; toliko ga še 
ni bilo. Žito ni tako dobro kot bi 
bilo želeti in pričakovati, tudi ze-
lenjava je slabo obrodila. Kar se 
tiče dela, ga je pri nas dovolj, 
kajti tukaj ravno >zdaj delajo dr-
žavno cesto. Plača pri tem delu 
je $2 na dan. Zdaj delajo le od-
rastli šolarji, kajt i pravih mož je 
tukaj težko dobiti. V našem kra-
ju j e več Slovencev in Hrvatov. 
Me?#ca julija je obi&kal naš kraj 
rojdtK Anton Kostonovec iz Mil-
waukee, Wis., f-a je pohvalil naš 
kraj. Malo poznej je pa prišla ob-
iskat svojo sestro Mary Kočevar, 

tudi iz Milwaukee, kateri se je 
kraj tudi zelo dopadel,. Rojaki, 

JI S I K I J I 

Ker je že precej člmov in de-
legatov izrazilo svoje mnenje, naj 
še jaz svoje povem, kajti star 
pregovor pravi, da veliko ljudi 
veliko ve. Na j pričnem z združe-
njem. 

Cas je že, da se združimo v eno 
organizacijo, bodisi pod tem ali 
onim imenom, saj ime je čisto po-
stranska stvar, čeprav je otroka, 
ki je bil že enkrat krščen, težko 
prekrstiti. Poglejmo, danes ima-
mo v Združenih državah mi, ki 
smo tako majhen narod, skoro v 
vsaki naselbini svojo .Jednoto, 
Zvezo ali pa samostojno društvo. 
Koliko stanejo pravila, uradniki 
in različne potrebščine in nepo-
trebščine! Lahko bi imeli samo en 
glavni odbor, en urad. Da. res le-
po bi to bilo, toda prepričan sem, 
ako danes vstavi o vi mo celotno or-
ganizacijo, bo čez par tednov že 
nova Jednota. Da, tako j e ! 

Dalje je bilo veliko člankov či-
tati, v katerih so se člani in de-
legatje izražali proti centralizaci-
ji, oziroma, da bi centralizacija 
še nadalje obstajala. Pa naj go-
vorimo o združenju, ko še v eni 
Jednoti nismo " v s i za enega, 
eden za vse''. Glede centralizaci-
je so nekateri člani v veliki zmo-
ti. mislijo, da je centralizacija 
škod' vala Jednoti, toda moje 
mnenje je, da je to ravno na-
sprotno. Ako ne bi imeli centrali-
zaeije, bi imeli danes še manj čla-
nov in posamezna društva bi ime-
la vedno izgubo, ali vsaj v večjih 
slučajih. Xaprimer, ako ima kako 
društvo 50 članov. Vsak plača 75 
centov na mesec, bolniške podpo-
re bi se plačevalo po $7 na teden. 
Društvo bi dobilo notri $37.50 na 
mesec. Zdaj pa vzemimo slučaj, 
da bi dva člana zbolela in bila 
bolna cel mesec. Plačati bi se ji-
ma moralo $60; torej bi bilo pre-
cej $22.50 primanjkljaja za tisti 
mesec. Kako je pa, če jih še več 
zboli, si lahko predstavljate. Dni-
štvu ne bi drugega »kazalo, kot da 
naloži asesment. Članstvo bi brez 
centralizacije bilo na veliki izgu-
bi. Ravnotako je z veselicami. Ne-
katera. društva so mnenja, da se 
lahko primanjkljaje pokrije s pri-
reditvami. Da, to je mogoče v ne-
katerih krajih, nikakor pa ne 
tam, kjer ni dovoljeno točiti piva. 
Toraj za Jednoto, za društva in 
za članstvo je neobhodno potreb-
no, da centralizacija ostane. Čla-
ni, pomislite, kolike vrednosti je 
to za vas, ne hudujte se, a)ko mo-
rate $1 plačevati. Poglejmo razna 
ameriška društva, ki plačujejo 75 
eentov na mesec, toda pri njih so 
člani opravičeni samo do trinaj.st-
tedenske, medtem ko so člani pri 
naši Jednoti opravičeni do osem-
n a j st mesečne podpore. 

Nekateri člani -pravijo, da je 
zadnja konvencija zakrivila, da 
je zakrivil glavni odbor in zlasti 
s-* g. Brozieh. Jaz pa rečem, da 
ni nihče iy.med teh navedenih ni-
česar zakrivil, temveč so to zakri-
vile razne nesreče in smrti. Dalje 
se pa tudi nekateri člani premalo 
brigajo za Jednoto, pravijo, češ, 
saj Jednota ima denarja, bo že 
plačala itd. 

Dalje bi priporočal, da bi se 
upeljalo tri razrede. Jaz se popol-
noma strinjam z načrti, ki so jih 
začrtali že drugi člani v svojih 
Člankih. 

Dalje so nekateri mnenja, da bi 
imeli svoje glasilo, pri tem pa ne 
pomislijo, da se glasilo samo ne 
urejuje in da veliko stane. Moje 
mnenje je, da je Glas Naroda po-
polnoma zadovoljivo glasilo; G. 
N. popolnoma odgovarja svoji 
nalogi, kajti ta list je po vseh hi-
šah razširjen in mu je tudi na sr-
eu blagostanje Jednote. 

Želeti je, da bi so člani in de-
logatje še kaj oglasili, predno se 
prične konvencija. 

Po»zdrav vsem članom J. S. K. 
Jednote! 

Clan iz Pennsy Ivani je. 

Ozdravljen 
žm/ biti od mebtirnega ka-
iJL tarja, bolnih ledic, pe-
JjF Čenje urina, ẑ nibo se-
lf 1| mena, želodičnih ho-
/ jil lezni In revmatizma, 
«1 pomeni za vsakogar 
jI 1 pravo sre^o. Ako se 
/j fl čete ozdraveli, od teh 
I \ |l kronirnih bolezni, j»i-
û r šile za • na: 

P. O. Box 67, Detroit, Mifli. 

na farme, tu je svež zrak in mr-
zla voda! — P. Hočevar. 

Bliža se konvencija J. S. K. J. 
Naše društvo je pri svoji zadnji 
seji izrazilo sledeče mnenje: 

1. Verska prepričanja naj se v 
Jednoti popolnoma odstrani, kajti 
naše mnenje je, da to ni v korist 
društev in ne v korist Jednote. 
To nas že izkušnja uči. Pri Jed-
noti naj vlada popolna verska 
svoboda, kdor hoče, da se zavaru-

. je za svoje življenje, naj bo pri 
, Jednoti, kdor hoče. da se pa za 
• dušo preskrbi, naj se pa drugam 

obrne. 
2. Na j se vstanovi še en bolni-

ški razred, in sicer na ta način, 
kot ie že več članov navedlo. To 
bo za Jednoto zelo dobro, kajti 

( zdaj je mnogo članov, ki jim je 
preveč plačevati $1 na mesec. Ve-
liko jih je že reklo, da rajše dru-
jram pristopijo, kjer se lahko za 
manj zavaruje in tako manj pla-
čuje. 

3. Na j se uveljavi zopet samo 
smrtninski sklad, da se bodo ime-
li l judje zopet priliko samo za 
smrt zavarovati. Mi verno, da bi 

j pristopilo več rojakinj, toda no-
. čejo, ker morajo plačevati tudi 
I za bolniški sklad. Te ženske ima-

jo cele kupe otrok. pa. ako zboli-
jo. se nočejo prijavit bolnim, 

t temveč tako dolgo okoli lezejo, 
I dokler morejo, kajti ne izplača 

se jim najemati dekle. 
-1. Dalje je mnenje našega dni-

( štva. <la bi se napravilo še en 
smrtninski razred, in sieer tako, 
kot so že drugi člankarji na-
vedli. 

5. Konvencija naj bi se vršila 
vsakih pet let. S tem bo veliko 

; prihranjenega. Ako je treba kaj 
važnega odločiti, naj pa vsa dru-
štva glasujejo. Dalje naj bi vsa 
društva imela pravico poslati na 
konvencijo delegata oziroma de-
1 co-ate, "Majhna društva naj bodo 

( ravnotako opravičena do tega kot 
so velika, saj vendar ravno tako 
plačujejo. 

fi. CM a sil o naj bo samostojno in 
naj izhaja enkrat na. teden v ob-

(lilci magac-ina; seveda le, ako ne 
" bi to preveč stalo. Samostojno 

glasilo bi bilo za Jednoto velike 
vrednosti, kajti s tem bi dobili 
velikega agitatorja, ker to 'glasilo 
bi dobival vsak čicn. 

7. Glavni uradniki naj bodo 
, predlagani na konvenciji, volijo 

» « i j jih pa vsi člani, ker to bi bil 
velik napredek za Jednoto. Ka j t i 
dogodilo se je že, da je bil samo 
zato izvoljen, ker je imel dosti 
denarja in je za pijačo dajal. 

Prosimo toraj cenjene delegate, 
da nekoliko upoštevajo naše 
sklepe in nasvete, kajti naše mne-
nje je, da bi Jednota veliko pri-
dobila. ako bi se vse to uresni-
čilo. 

Odbor: 
I rban Jelov.šek. predsednik. 

Anton Vehar, tajnik. 
Mat. Vehar, zastopnik. 

| Društvo sv. Martina štev. 83, 
Superior, Wyo. 

| Konvencija društva sv. 
Barbare. 

Naša postaja št. 86 je na svoji 
j mesečni seji dne 6. avgusta raz-
motri vala, kakšna navodila da bi 

Idala svojemu delegatu. Potem so 
' bili stavljeni predlogi, katere je 
(naša postaja skoraj enoglasno 
podpirala, in sieer kakor sledi: 

I. Bol niška podpora naj ostane 
tako kot je. 

| 2. Smrtnina naj ostane; samo 
! otročja smrtnina naj bi se delila 
v dva razreda: za $75 in druga 
za $125 ali $150. 

3. Nm 'izorni odbor mora bolj 
natančno pregledati knjige glav-
nega tajnika; to pa zato, ker ne-
katera društva plačevajo zdaj o-

;tročje knjižice, nekatera pa ne. 
To imamo dokaze. 

( 4. Dva brata ne moreta biti v 
glavnem uradu in tudi aiko je u-
radnik druge Jednote, ne more 
biti voljen, ampak delegat je 

| lahko. 
, 5. Sv. Barbara naj ostane tako 
( kot j e zdaj ; sama zase. Nobenega 
združenja ni treba. \ 

, Konvencija naj bo vsakih 4 ali 
[5 let. 
t 6. Glavni odbor naj se voli či-
sto nov. stari naj odpade. 

7. Mrtvaški list naj eden odpa-
de, ker zadostuje samo eden. 

( 8. Plača glavnim uradnikom se 
ne sme povišat. i 

, 9. Glavnemu odboru se naj da 
zaupnico, ampak on mora dati 
vsako stvar na splošno glasova-

n j e . 
, 10. Druga konvencija se naj 
vrši v Pittsburghu, Pa., ali v 

^ Clevelandu, Ohio, j 
I I . Glasilo naj ostane Glas Na-

roda, ampak priobčiti mora -vsaki 
mesec enkrat postajne uradnike 

in kje društva zborujejo in kdaj,] 
kakor tudi druge .stvari, tikajoče 
se organizacije. 

To j e bilo z večino sprejeto in 
potrjeno, da se objavi v Glasu 
Naroda, da bodo druge postaje 
CTiale, kaj naša zahteva. Zatoraj 
apeliram na cenjene delegate, da 
kolikor mogoče upoštevajo naše 
predloge. 

Konvenciji pa želimo obilo 
uspeha! 

Jurij Previč, 
1. tajnik postaje štev. 8<i, 

White Valley, Pa. 
Dodatek k tem predlogom, ki 

so zgoraj priobčeni: Jaz predla-
gam. da naj se glavni uradniki 
volijo tako, da bode od er.e po-
staje samo eden v glavnem uradu, 
ne pa kar po 4 ali 5 članov od ene 
postaje. Dajte tudi drugim posta-
jam enake pravice. Zato, cenjeni 
delegati, nikar ne pripustite, da 
bi se kakšne tajne seje vršile; ta-
ko se je godilo pri zadnji konven-
ciji v Pittsburghn. pri kateri sem 
bil jaz sam navzoč. Izvolite v gl. 
odbor može, katerim je napredek 
organizacije pri srcu! 

Jurij Previč. 

Poljaki morajo služiti v 
pruski armadi. 

Anton Czamecki, poseben do-
pisnik "Chicago Daily News-a", 
je poslal sledeči dopis: 

Ko je bilo poljskim ljudem uka-
zano vstopiti v prusko armado, in 
sicer pod najhujšimi kaznimi, 
vštevši smrtno, so stopili v to pri-
silno službo z drugim občutkom 
v srcu in z drugo mislijo v svoji 
glavi, kot pa to store Nemci v 
Nenn'iji. Nemcem je bilo srce pol-
no navdušenja, ko so čuli vojni 
klic, kajti šlo se je za njihovo na-
rodno stvar. Poljskim možem je 
bil ta k lie k orožju toliko, kot bi 
s tem ojačevali ono pesi, ki jih 
je toliko let tepla, ki je zadajala 
poljskemu narodu tekom zadnjih 
let. toliko udarcev v njegovem 
lastnem ozemlju. Tako so se izra-
zili napram meni poljski civilni 
ljudje, kakor tudi poljski možje, 
ki morajo nositi pruske unifor-
me, katere so morali natakniti 
nase, ako se niso hoteli podvreči 
posledicam, ki bi sledile slučajne-
mu zopersta v! jan ju. 

Svet ne ve, v kakem položaju se 
nahajajo nekateri deli poljskega 

naroda. 

Podrobnosti o prusianizirarsk! 
politiki so zunajnemu svetu jako 
malo znane, še manj pa njene po-
sledice in rezultati, ki jih je imela 
v Poljski, ki je bila pod prusko 
kontralo. 

V mirnem času se je le malo 
čitlo o žalostnih razmerah, ki so 
vladale v Poljski, ki je bila pod 
nemško vlado. 

Jaz sem imel priliko govoriti z 
možmi, ki se nahajajo v pruski 
armadi, kakor tudi z njihovimi 
družinami in drugimi osebami, ki 
so mi natančno opisale te raz-
mere. 

V mestu Gnjezdo (Gnesen) v 
provinci Poznanj (Posen), in v 
nekaterih drugih krajih so pričeli 
par let, predno se je pričela sve-
tovna vojna, z najbrezobzirnejšim 
zatiranjem poljskega naroda. Te 
razmere mi je opisal nek poljski 
mož, ki se nahaja zdaj v armadi. 
Rekel j e : 

" Ja z sem eden onih mnogih o-
trok Poljske, k i so morali marsi-
kaj pretrpeti, katerih stariši so 
bili kaznovani, ako so se posluže-
vali poljskega jezika. Jaz sem do-
ma iz Gnjezda, kjer j e pruska 
vlada, ko sem bil osem let star, 
upeljala v vseh tamošnjih šofali 
nemški jezik ter prepovedala na-
d al j no rabo poljskega. Učenci, 
kakor tudi višji dijaki so se ne-
kako organizirali in pričeli s 
stavko, vsled česar so bili vsi ob-
čutno kaznovani, pa ne samo di-
jaki, temveč še veliko večja ka-
zen je doletela sta riše. To politi-
ko je pruska vlada vodila naprej 
in jo ima še zdaj, ko se moramo 
z ramo ob rami boriti skupaj s 
svojimi največjimi sovražniki. 

4 'K l jub temu. da ima zdaj za 
svojega sovražnika Rusijo, ki je 
istotako zatirala Poljake, se mi 
vseeno gabi, da moram stati s pu-1 

ško skupaj s Pn iscm. . . ' * 
Govoril sem tudi z neko žensko, i 

ki se je mudila na fronti ter po-. 
vpraševala, kako je z njenim mo-
žem, o katere .n ni dobila nobene-
ga glasu že dalj časa, kljub te-
mu, da je prosila za informacije] 
vojaške oblasti. Pripovedovala 
mi je: I 

' Mo j mož je bil uslužben pri 
pruski vladi in kot vam je znano, 
je po določbah pruske vlade stro-
go prepovedano posluževati se 

'poljskega jezika tudi doma, v do-
mači hiši. K nam so pankrat pri-
šli moji stariši, ki pa niso znali 
niti besede nemščine, vsled česar 
smo bili primorani, da smo govo-

r i l i v maternem jeziku, toda pri 
tem smo morali biti zelo previdni, 

'da nas ni zavohal kak vladni u-
službenee in nas naznanil, kajti 

I moj možbi bil lahko izgubil 
službo. 

Uporaba domačega jezika je se 
prepovedana. 

4 Ko je vojna izbruhnila, je mo-
I ral iti moj mož v vojno. Toda. 
kljub temu. da smo žrtvovali sko-

, ro vse, kar smo imeli — namreč 
j našega očeta in moža —. se naši 
otroci vseeno ne smejo učiti svo-
jega materinega j.-zika v šolah, 
ki jih mi vzdržujemo z našim 
lastnim denarjem. 

' 'A l i morete razumeti naše ob-
čutke. ki jih gojimo napram Pru-
som. katerim smo dali naše mlade 
može in očete, ki pa, kljub temu, 
postopajo z nami še naprej na 

(isti način kot so pred vojno? Ali 
| more ljudstvo v Ameriki to raz-
umeti ? " 

Mati nekega drugega vojaka 
mi j • položaj Poljakov še boljše 
opisala. Rekla j e : 

" M o j mož in oče mojega edine-
j ga sin;«, ki je zdaj v nemškem za-
j kopu, ni govoril nekoč nobene 
: nemške besede. Pred nokako šest-
I najsi i mi leti je prišla postava, ki 
je prepovedovala vsem onim Po-

^ Ijakom, ki niso zmožni nemščine, 
[delati v rudnikih, ki so bili pod 
vladnim nadzorstvom. On je bit 
delal v jamah več let. toda, ko je 
prišla v veljavo ta postava, je 
službo izgubil, nakar smo bili po-
iem dalj časa brez pomoči." 

i Govoril sem še 7. večjimi drugi-
mi in skoro vsak mi je pravil 
sljčne stvari. Veliko jih je tudi 
pripomnilo, da so Rusi ravnotaki, 
<"-eš, tudi Rn*i zatirajo naše brate, 
ki se nahajajo v Ruski Poljski. 

t Miljcni za germaniziranje. 

Nek poljski profesor iz provin-
ce Poznanj (Posen), ki je pre-
star, da bi ga mogli porabiti v 
vojni, mi je povedal, da je bila 

'pruska vlada določila v teku zad-
njih petnajstih let 6(X).W0,(XK) 

'mark za prusianiziranje Poljakov 
v njihovem lastnem ozemlju. Po-

' vedal mi j.- tudi, da so nemški po-
istavodajni faktorji tekom te voj-
Jne določili več miljonov v to svr-
ho. Dotični profesor mi je dalje 

1 pripovedoval: "Denar, katerega 
I Nemci potrebujejo pri tem delu, 
! izsesajo iz poljskega naroda sa-
»mega, namreč z obdavčevanjem; 
j davke pa morajo plačevati. Proti-
!poljska politika še vedno obstoja. 
I kljub team, da se poljski sinovi 
j bore za Pni se. 

j Nagrade za proti-poljsko delo. 
"šolski učitelji in drugi pruski 

j faktorji dobe od vlade precejšnje 
nagrade, ako se izkaže njihovo 
proti-poljsko delo uspešno. Voja-
kom. uradnikom in učiteljem 111 
dovoljeno kupovati blago v polj-

' skih trgovinah, to ne v vseh kra-
jjih, pač pa v mnogih. — Ako jo 
pismo naslovljeno s poljskim na-
slovom. potem gre pismo v pre-
stavl.jalni urad, kjer ga prestavi-

[ jo na nemško. Poleg te naredbe 
J obstoja pa še več drugih, ki so 
ra>uotako zgražanja v r e d n e . . . " 

1 
1 

Izdelovanje kipov s strojem. 

Sir A . Conan Doyle je z obžalo-
vanjem opazoval, koliko truda sta-

lne kiparje izdelovanje njih umet-
jniških proizvodov. Kipar si naredi 
j najprej model in potem najame 
jklesarje, ki iz velikih skal izkleše-
jo najprej sirovo podobo, katero 

J potem umetnik sam natančno iz-
|dela. — Sir Doyle je zato iznašel 
I stroj, ki hitro opravi ono delo, 
i za katero rabijo klesarji mnogo 
.časa in truda. Stroj, ki ga žene 
'plin. postavimo k podobi, po kateri 
1 hočemo izdelati kipe. in k stroju 
! toliko kamenov ali lesenih brun, 
koliko želimo kipov. Pmetnik sede 

•k modelu in leseni kazavec počasi 
premika po njegovi površini. K a -

I kor se giblje kazavec, tako klešejo 
'dleta sirovo skalo v poljubnem šte-
vilu. 

I Doyle pravi, da je mogoče z nje« 
i govim strojem tudi po živih mo-
I delih narediti natančne podobe. A 
I to še ni preizkušeno, ker doslej še 
ni nihče hotel vtakniti svoje gla-

ive v njegov stroj. 

Mehiška komisija. 
Washington, D. C., 11. avgusta. 

Predsednik Wilson je odbral za 
mehiško komisijo, ki bo imela na-
logo rešiti ameriško-mehiske za-
plctljaje, člana vrhovnega sodi-
šča Brand iesa in Lane, kot je buo 
že prej domnevano. 



GLAS NARODA. 14. AVO. 1916. 

SF 

Jogislovanska 
s 

Katsl. Jednita 
s 

Ink or pori rs n* dne 24. januarja 1901 v državi Minnesota 

•Sedež v ELY, MINNESOTA 

GLAVNI URADNIKI: 
Ffsdsednik: J. A. GEEM, 507 Cherry Way o» So« 17, S f r i l 

dock. Pa. 
todpredsednik: ALOIS BALANT, Box 106. Peari AT«., HOF««, 

Ohio. 
eUTni tajnik: GEO. L. BROZICH, Ely, Minn. 
Bis tajnik: JOHN GOUŽE, Box 105, Ely, Minn. 
Eanpnik: LOUIS COSTELLO. Box 583, Salida, Ools. 

VRHOVNI ZDRAVNIK: 
D5f. MARTIN IVEO, 900 N. Chicago St., Joliet W . 

NADZORNIKI : 

ZUNICH, 421 «—. 7th St., Calumet, MieK. 
PETER SPEHAR, 422 N. 4th St., Kansas City, Kane. 
JOHN AUSEC, 5427 Homer Ave., N. E. Cleveland, O. 
JOHN KRŽIŠNIK, Route 2. Burley, Idaho, 

P O R O T N I K I : 

9BAN JUSTIN, 1708 E. 28th St., Lorain, O. 
JOEEPH PISHLAR, 308—6th St., Rock Springs, Wyo. 
« . J. PORENTA, Box 701, Black Diamond, Wash. 

POMOŽNI ODBOR! 

JOSEPH MERTEL, od droit v a sv. Cirila In Metoda, iter. I, 
Ely, Minn. 

LOUIS CHAMPA, od droitva sv. Srca Jesusa, itev. 2, Ely, Minn. 
JOHN GRAHEK, St., od droitva Slovenec, itev. 114, Ely, Minn. 

Vrl dopisi, tikajoči se uradnih sadev, kakor tudi denarni 
joliljatve, naj se pošiljajo na glavnega tajnika Jednote, vse pri 
toibe pa na predsednika porotnega odbora. 

Na osebna ali neuradna pisma od strani ilanov fs n i bedi 
estrslo. 

Druitveno glasilo: " G L A S N A R O D J " 

ŠESTMESEČNO POROČILO F INANČNEGA STANJA. 

Jugo-Slovanske Katoliške Jednote v Ely, Minn. 

od dne 1. januarja 191G do dne 30. junija 1916. 

PREOSTANEK V SKLADIH. 

Smrt n in ski sklad 129.224.28 
Poškodbeni sklad 2,786.41 
Stroškovni sklad 3,364.21 
Onemogli sklad 1,469.75 
Rezervni sklad 54,783.22 

Skupaj: $191,627.87 $101.627.87 

Š5STMESEČNI DOJ 

Smrtnine članov in člnni«* 

IODKI. 

44,848.86 
Po&kodhe in bolezni 29,580.50 
R«mIih» strošk«* 8,60555 
Pristopnina 820.00 
Znake in tiskovine 222.45 
< »bresti od vlog 2,611.25 
Obresti od obveznic ali bondov 387.15 
Vrnjena podpora od društva št. 9 28.00 
Vrnjena podpora od društva št. 26 10.00 
Vrnjena podpora od društva št. 31 5.00 
Vrnjeno od Kans. Ins. Dept. 5.00 
Vrnjeno od Peima. Ins. Dept. 10.00 
Vrnjeno od MeGregor-Bradley Co. 3.90 
Ely Commercial Club, prodane potrebšč. 7.90 
City of Ely, Minn, prodane potrebšč. 56.40 
Prodani seštevalni stroj 112.70 

't Skupni dohodki 

Skupaj 

$87.314.66 87,314.66 

$278.942.53 

ŠESTMESEČNI I2DATKI. 

Izplačano za smrtnim* članov in članic $43,500.00 
1/piaeaiin za poškodbe, bolezni in odpravn. 32.074.92 $75,574.92 

DRUGI DEFINIRANI IZDATKI. 

Plsea glavnega predsednika, tajnika in blagajnika 
za prvo polovico leta 1.425.00 

Pluča pomožnega odbora Jednote za prvo polovico leta 36.00 
Leonard Slabodnik, sestava letnih poročil za države 

v katerih posluje Jednota, za leto 1915 180.00 
John B. Smrekar, notarska potrdila v letnih računih -

za države 10.50 
Dr. Martin J. Ivec, vrhovni zdravnik za pregled 

spričeval , 69.31 
Louis Castello, Salida. Colo, stroški preiskave dveh 

bolnikov pri društvu št. 64, Trinidad, Colo. 36.25 
.lobii Keržišnik, Burdine. Penna. stroški preiskave bolnika 

pri društvu št. 55. Uniontown, Penna. 12.64 
<!eo. L. Brozich. vozni stroški in drugo v zadevi Medoš 

afere in tožbe od strani bolnika pri društvu št. 119 
Aurora, III. 209.24 

Anthony Motz, So. Chicago, 111. vožnja in zamuda časa v 
zadevi Medoš afere 78.60 

Mihael Sun h-h ) 71.60 
John A usee ) ^ \ 103.40 
John Kerzisnik ) stroški januar 1916 revizija 109.30 
Joseph A. Mertd ) ^ - 20.00 
Leonard Slabodnik) -j|||9 g | «. 29.00 
Razne zavarovalne komisarje za pravice poslovanje v 

Jednote za leto 1916 ' . 240.29 
First State Bank of Ely, Minn, stanarina glavnega urada 120.00 
Christie Lithograph and Printing Co.) 149.02 
'* Narodni Veatnik" ) \ 395.35 
Ely Miner ) Jednotine tiskovine V 9 0 0 
Leberman and Strathern ) V 4.75 
"Glas Naroda" naročnina glasila za krajevne in glavne 

uradnike 216.00 
Cao L. Brozich) poštnina, ekspresnma, brzojavi itd. < 174.59 
John A . Gerngg) g i g g , 5 . % 

Henry J. Merdink, Ely, Minn. ) 10.00 
Thomas A . Nevens, Salida, Colo.) 5.00 
Cannon and Poage, Chicago. 111.) zakoniti izdatki 30.00 
James P. Galvin, Aurora. HI. ) 25.00 
Walter and James, Chicago, HI.) 13.10 
Miller Davis Printing Co. ) 12.60 
Christie Litho. & Printing Co.; Razne uradne potrebščine 22 29 
MefJregor-Bradley Co. poroštva glavnih in krajevnih 

uradnikov 975.20 
Abb Land is. Actuary, precenitev certifikatov v letu 1915 63.00 

Skupni izdatki do 30. junija 1916: $80,497.49 

SEZNAM IZDATKOV. 
Za sin rt n i n e $43,500.00 
Za poškodbe in bolezni 32,074.92 
Za razne stroške 4,922.57 Skupaj: $80,497.49 

PREGLED POSAMEZNIH SKLADOV. 
Smrtninski sklad. 

Preostanek dne 1. januarja 1916 129,224.28 
Šestmesečni dohodki 44,848.86 
Šestmesečni izdatki 43,500.00 
Preostanek dne 30. junija 1916: 130.573.14 

$174,073.14 $174.073.14 

Poškodbeni sklad. 

Stroškovni sklad. 
Preostanek dne 1. januarja 1916: 3,364.21 
Šestmesečni dohodki 8.605.55 
Dohodki za pristopnino 820.00 
Dohodki za znake in tiskovine 222.45 
Prodani seštevalni stroj 112.70 
Prodane mimeograf potrebščine 64.30 
Razne vrnitve 18.90 
Šestmesečni izdatki 4.922.57 
Preostanek dne 30. junija 1916: 8,285.54 

$ 13,208.11 $ 13,208.11 

Onemogli sklad. 
Preostanek dne 1. januarja 1916: 1,469.75 

(Nobenih sprememb) 
Preostanek dne 30. junija 1916 1,469.75 

$ 1,469.75 $ 1.469.75 

Rezervni sklad. 
Preostanek dne 1. januarja 1916 : 54,783.22 
Obresti od bančnih vlog 2,611.25 
Obresti od obveznic (Bondov) 387.15 
Preostanek dne 30. junija 1916: 57,781.62 

$ 57,781.62 $ 57.781.62 

Poškodbeni sklad. 
Preostanek dne 1. januarja 1916: 2,786.41 
Šestmesečni dohodki 29,580.50 
Razne vrnitve bolniških podpor 43.00 
Šestmeseči i izdatki 32,074.92 
Preostanek dne 30. junija 1916: 334.951 

$ 32,409.91 $ 32.409.91 

Skupni dohodki do 30. junija 1916: $278,942.49 
Skupni izdatki do 30. junija 1916: 60,497.49 

Preostanek v blagajni 30. junija $198,445.04 

IZ URADA I. TAJNIKA 
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Sv. Ciril In Metod, it. 1 Ely, Minn.. 166: 75 3 1 155 7sl 1605 
i 1 ! t i ! i ! 

01 804 50 251 10 12 00 3 50 2676 11 500 00 1473 67 
Sv. Srce Jezusa it. 2 Ely, Minn. 1841 48 6 1 I89i 46! 1414 97 978 50 1 279 40 24 00: 3 76 2700 62 500 00 695 65 
Sv. Barbara it. 3 La Salle. III. 82! as 2 84 32 694 47 430{2£ ISO 46 8 00 50 1269 67 614 10 194 
Sv. Barbar* it. 4 Federal Pa. 55 19 1 2 57 181 423 79 292 25 86 T5 4 00! 36 807 04 2(MX) 0 « 292 00 
Sv. Barbara it. 5 Soudan, Minn. 34, 13 1 34 141 315 26 178 60 64 00 2 00 549 7« 163 00 
Sv. Marija Pomagaj it. 6 So. Loraln, O. 48 47 231 15! 247 50 63 80 54246 118 00 
Sv. Ciril In Metod it. 9 Calumat, Mlch. 16* 83 1 i 162 1567 sej 858 76 270 65 4 00 5 30 2706 6C. 50O 00 162:1 89 
Sv. i teran it. 11 Omaha. Nebr. 30 14 29! 274 77 153 00 47 90 1 20J 476:87 507 00 
Sv. Joief it. 12 Pittsburg, Pa. ~0 >J1 2 1 i 6K 21 493 84 358 50 105 30 8 00 1 25 966 89 1500 «-H> 497 83 19 44 
Sv. Alojzij št. 13 Baaaalay, Pa. 22 9 1 79 24 53« CO M87 2o 113 16 38 00 1 60 1076 56 571 34 7 32 
Sv. Jožef it. 14 Crockett, Cal. 25 16 1 26' 16 285 04: 124 00 I j 44 10 4 00 3 10 470 24 215 00 
Sv. Peter In Pavi it. 1$ Puebte, Cele. 84 34 1 79 33 715 EO; 434 50 132 60 j 50 198310 1000 00 740191 i 
Sv. Ciril In Metod it. 16 Johnstown, Pa. 71 34 1 66 32 599 60, 363 00 113 70 2 00: 1078 30 2000 00 202t00 
Sv. Jožef it. 17 Aidrldoe, Mor*. 23 1 'JO 

32 
173 56; 116 75 30 20 26 320|76 55!00 

Sv. Alojzij it. IS Rock Springe. Wye. 204 75 j 2 1 189 71 1534 52) 1024 50 j 368 60! 7'60 2875 12 2000 00 1426 00 3 
Sv. Alojzij it. 19 So. Lorain, Ohio. 106 32 3 2 2 107 34 811 42 558 50 163;40 16 00 li75i 1551407 1000 00 806 00 
Sv. Jožef It. 20 Gilbert, Minn. 74 23 2 0 71 22 553 83 381 50 111:50 8 00 3 25! 1058 08 2000 00 464 04 2 
Sv. JoZef it. 21 Denver, Colo. 69 32 2 71 32 616 89 362 LK*j H2;50 8 00 6 50 1105 89 273:33 
Sv. Jurij it. 22 So. Chicago, lit. 69 36 0 1 1 70 34 701 ;0l! 352 50 111130- 8 00 2 001 117« 61 1600 00 349)00 
Sv. ime Jezusa it. 25 Eveleth, Minn. 193 39 7 1 12G 40 1066115; 658 00 190 50 30 00 75> 1945 40 297:7l 2 22 
8v. Stefan it. 26 Pittsburg, Pa. 45 »1 3 « 44 19 430,96! 233:501 72,00 12 00 748'46 2000 00 239|00 1 y8 
Sv. Mihael it. 27 Dlamondvlfle, Wys. 67 1 64 • ) 372 98 342 50 8990 100; 806138 t108;00 
Sv. Marija Danica it. 28 Sublet, Wye. 28 6 2* 5 193;S5! 138 25 38 95 ! 1;75 372 80 2*6 0C 
Sv. Joief it. 29 Imperial, Pa. 71 33 1 1 68 33 60516; 363 76 113 56 4 00 1 00 1087 46! 1000 00 364 00 
Sv., Jožef it. 30 Chisholm. M Inn. 190 43 7 2 192 46 1508,95! J018 50 288 60 28 00 9 50 285156i 2000 00 836 60 24 83 
Sv. Alojzij it. 31 Braddock, Pa. »0 44 3 a 2 95 4" 838:31 j 4&7 7S 15195 16 001 6 05 1500 061 2000 00 399 OO | 
Sv. M'a Zvezda it. 32 Black Dls'd, Wesh. 63 11 0 1 67 11 511|83 »45 76 9146 20 00 160 973 63' 1000 00 442 20' 
Sv. Barbara it. 33 Trestla, Pa. 90 67 83 64 664 2*' 466 25 15165 6 15 1277 26 397 0« 2 6 
Sv. Peter In Pavi it. 35 Lloydell, Pa. 60 21 1 56 21 518 64 31100 93:20 4 00 2 65 929 49 409 00 
Sv. Alojzij it. 3« Conemaugh, Pa. 149 26 6 2 152 27 1030 96 797 50 221 30 1800 4 95 2072 71 2000 00 894 81; l 5 * 1 
Sv. Janez Kretnlk it. 37 Cleveland. Ohio. 245 91 12 1 3 2 269 89 2193 52 j339.50 395 40 50 00, i2 80 3996 42 4000 <>0 J545 61 
"Sokol" it. 38 Pueblo, Colo. 61 8 52 8 390 08 271 50 74 30 1 45 73733 162 001 __ 
Sv. Barbara it. 39 Roalyn, Wash. 76 17 1 1 76 18 636 72 396 00 112 70 6 00: 100 1152 42 , 018 15j 7 6 
Sv. Mlhsel it. 40 Ciarldge, Pa. 78 64 79 54 803 02 415 25 139 U | 25 1357 67 868 00! 60 
Sv. Jožaf it. 41 Ea*t Palestine, Ohio. ril 13 1 1 31 14 243 94 161 00 49 60 «*• 00 25 4C0t69 1>05 00 
Sv. Marija Pomagaj it.. 42 Pueblo, Cele. 71 83 70 23 578 43 372 001 H»9!:lO 50 1060 23 i 192 00 
Sv. Alojzij it. 43 Eaet Helena, Mont. 42 16 40 16 369i28 219100 65 60 75 654 63 155 06 
Sv. Martin it.. 44 Barberton, Ohio. 62 lo 2 60 14 404 3b 3I6OO 90 50 8 00 50 818 36 76 00 
Sv, Jožef it. 45 Indianapolis, In«. ?6 34 3 78 34 571 •>J 403 50 121 00 1200 3 40 1110 93 608 00 1 
Sv. Barbara it. 47 Aepen, Colo. 62 33 1 62 33 640 99 324 75 102,95 4 00 2 75 1075 44 19100 
Sv. Jurij it. 49 Kanras City, Kans. 6«) 11 2 57 U 453 66, 307 ' 5 86 I5 8 00 3 30 858 86 ' 266 00 
Sv. Peter it. 50 Brooklyn, N. Y. 24 7 6 31 6 201 03 132 00 1 3820; 24 00 1 65 396 88 31 00 
Sv. Peter In Pavi it. 51 Murray, Utah 35 2 33 1 246 39 174 50 46 401 2 25 467 54 91 00 
Sv. Jožef it. 52 Mineral, Kana. 73 24 70 24 562 3y 3C5 00 J 109 20 100 1037 59 i 134 00 
Sv. Jožef it. 53 Little Falle, N. V. »3 31 3 2 1 95 32 634 64 489 00 1 144 20 16 00 9 25* 1293 09, 1000 00 377 'JO 
Sv. Frančišek št. 54 Hlbblng. Mlnn. 61 10 4 1 41 10 425 13 243 50 69 40 16 00 9 20[ 763;23 lOOOOO 48 00 1 98 
Sv. Rek it. 55 Uniontown, Pa. 41 10 6 1 48 16 372 30 240 25 69 46 26 00 3 45® 711;45 j 426 28 
Sv. Alojzij it. 57 Export, Pa. 45 18 1 39 17 273 38 214 76 66 45 2 00 1 00! 557 58 86 00 !50 
Sv. Stefan it. 58 Bear Creek, Mont. 48 20 2 54 21 431 81 26550 82 30 8 00 25| 767 861 i 358 82! 
Sv. Barbara št. 69 Chlaholm, Mlnn. 40 ] 41 1 290 52 216 00 56 30 562 82 144 00 
Sv. Jurij ia. 51 Reading, Pa. 62 50 283 37 269 50 69 30 1 65; 623 82 365 00 Sv. Florljan it. 64 So. Range, Mleh. ip 2 1 20 2 142 95 10175 27 05 4 00 275175 
Sv. Peter In Pavi it. 88 Jollet, III. 66 4 3 62 6 537 19 305 50 81 30 12 00! 60! 936 49 263 00 leue Prijatelj Malenlh it. 68 Moneoeen Pa 59 12 2 1 57 11 474 87 595 50 j 83 10 10 00 50! 863 ?7 367 00 17i38 Sv. Peter it 89 Thomaa, W . V a. 33 10 25 6 238 87 146 76 4175 2 25 429,62 113 00 5:21 
"Zvon" it. 70 Chicago, III. 19 6 3 1 22, 8 103 54i 112 50 3240 1200 1 80 322*24 lOOOOO: l71 00 
Sv. Janez Kretnlk it. 71 CellnwooS, O. iog 2 2 112 3 688;0lj 57O&O 148 30 8 00 1 80! 1*16 61 7 I I00 190 
Sv. Barbare ŠL 71! Taylor, Wash. 29 6 3 17 C 154 75 87 25 27 05 j 269'o8 3000 00 141 00 
Sv. Janez Kretnlk it. 79 Cannor.sburg« P « 68 6 1 64 6 33l!03, 343 011 i 92 »0 110' 768 03| 1000IOO; 229 00* 2 
Sv. Joief it.. 78 Oregon City, O rog. 33 8 2 1 24 8 190 96 117 00 36 20 8 00 2 20 1 353 96 1000 00 00 
Sv. Rešnjega Telesa Greensburg, Pa. 23 9 3 24 9 199 98 121 75 ! i 36 45 12 00 370 18 77 OOi 3 42 
Sv. Alojzij it. 78 8allda, Colo. g j 35 1 1 66 36 763 86; 342 00 1 ! 109 40j 6 00 8 40 1224 66 348 00* 100 
Sv. Barbara it. 79 Heliwootf, Pa. 7 2 11 43 66; 4ll00 10 70 8j00! 105 36 38 00 
6v. Jernej it. 81 Aurora, III. yg 8 29 133 30: 124,50 31 70 32100; 150 323,00: i 
Sv. Janez Kretnlk it. 82 Sheboygan, Wis. 71 15 68 13 478 56 368 25 163 56 j ! 25 950 61 269 00 
Sv. Martin it. 83 Superior, Wyo. Si 4 1 91 4 209 80 159|50 41 lo 4:00| 175 4l8il5 ! 120 00 
Sv. Andrej it. 84 Trinidad, Cela. 65 11 1 52 10 738 4o 30C176; 8665 4 00! 5 75 1141,55 219 00 1 50 
Sv. Jožef it. 85 Aurora, Mlnn. S3 90 4 1 1 67 21 497 82 336100 98 70 18;00| Si 16 96S'67 1000OO 152 00 QO Sv. Jožef it. 86 Mldvale. Utah. lji 12 1 IT 4 193 36 86{00 i 28 60 4 00| 125 313|21 144 00 9 2 
Sv. Alojzij it. 87 St. Loula, Mo. 26 3 1 28 3 108 67 138100 37 80 4-00 2 00 290:27 g j 67 00 
Sv. Mihael it. SS Roundup, Men«. 6 3 1 31 6 279 92 160150 ! 42 50 I2|oo' 2 60 487'42 1000 00 144 00 
Sv. Jote* it. 88 Gewanda, M. V. 63 8 4 47 8 30« 65 264:75 73 35 16 0C 8!s6 669 30 92 00 
"Orel" it. 90 New York, N. V « g j 1 30 

8 
138 30 159 00! 4120 90 339 40 600 00 132 06 

"Vitezi ev. Mihaela" it. 92 Roekdals III. 33 S 1 34 S 246 28 180 60 49 10 4 00| 479 88 46 00 Sv. Rok it. 94 Waukegan, IH. I0 j 31 S 1 102 30 850 01 634;00 ! 156 IS 1200: 75 1561jS9 1000,00 316 80 
Sv. Frančtiek it. 99 Moon Run, Pa. (0 
Ga« n S D ty__ Iaa m m _ _ « •• 

18 43 15 340 85 263 0t> ! 7890 50 683!2S 103,00 
ov. M. B. Kar. š t 100 Monancah, W . Va. 24 

15 
167 63 134|75 j 34 66 50 337 53 lOOOO 

Sv. F olike it . 101 Wataenburg, Cole. £3 4 2i o v I7ft 48 121 50 32 30 1 25 331 53 56 00 
Sv. M. Vnebovzetje tt. 103 Colilnweod, O 1 1 64 379 1« 348 75 90 15 4 00! 3 60 825 69 lOOOOO 600 66 
"Jugoslovan" it. 104 Chicago, III. g j 

12 
% 23 106 85 121 26 32 25 8 00 3 46 279 80 119 OO! 

Sv. Martin Bt. 188 Butte. Men«. 12 41 11 316 65 218 00 62,60 50 597 65 , 213 35: 1 35 
Sv. Janes Kretnlk 8t. 108 Davis, W . Vs. ^ 2 4 1 44 1 298 76 24176, H 6 6 16 00 3 80 622 96 1000 00 227 00! 
"Bu iuw iw Slovani" et. 107 Duiuth. Mlnn. 4 1 14 3 94 18 62 00 1810 4 SO; >25 178 53 104 00! sv. Antona st. 108 /oungstown, O. 8) 13 2 1 27 13 179 93 118126 3806 8 00 J 20 345 43 loOOOO uojoo 
Sv Marije Treat it- 109 Keewatin. Mlnn. iq 3 li- 8 142 98 104 00 28 60 1 75 277 33 62l00 
•v. rrancisKa et. McKimey, Mlnn. g^ 18 2 sa 17 360 81 196 tO 60 80 8 00! 2 00 627 61 327 00 
Sv. Jurija it. 111 Leadvllle, Cole. tn 
Au 1 . _ . . . - . 1, . . . i/!.-,.m. •. 1 _ _ 

12 2 46 10 421 93 266*26 7485 8 001 150 772 53! 314 00 
s » . Janeza ^.rst. st. Kitzviiie. Mlnn. i « 2 1 19 3 133 42 91 50 24 40 4 OOi 50 253 82 337 00 
oiovenic st. 1i4., Ely, Mlnn. j j j j 1 • 1 113 2 618 07 C 88 60 149 70 38 00! 416 1398 42; 554 00, 

Sv. Antona, št, 116, Dclmont, Pa-
P -- O..,. , X. , 1T f ' , 1 

1» 32 17 222 41 16200 BSIO ! 436 51 220 00 
ov. atepsn, 8L 117, Sarteil, Minn. <• 2 3 1 19 2 109 41 !»7 00 28 30 1900! 3 00 147(71 500 00 136!OO 
ov, jonj , 5L lie, L-oicecal6f voio. *q 
Srna Ane c« 111 A „____ fes 

2 l 13 1 89 05 64.2o) 1715 10 00; 85 l6l|30 28 00 
ov. Ana, s t 119. Aurora. llL i « 

. • ^ O., 1. , K. . .~, m m* .. >1 46 17 58;6<> 15 90 : 9 BO 122 37 2O0O 
mar. zreč. opoc., štev. 120, CI7, Minn. j o 
G.. T . .K Z« j . . • 1 20 77 62 104126! 26 65 4 001 26 212 67 loioo 
ov. 1 ren K.raijev St. 121 Dodson, Mo. 
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Iz prirodosiovja. 
(Nadaljevanje). 

S svojim delom pa potrati pre-
cej gorkote fpr se ohladi. V prime-
ri, kakor je vetrovni zrak bolj ali 
manj vlažen, se na grebenih, viso-
kiA okoli 3600 m, ohladi za 20 do 
30 C stopinj. 

Hlad pa povzročuje zgoščevanje 
tistih soparjev, ki so dotlej dajali 
vetrovom vlago. In to zgoščevanje 
je tako izdatno, da se že po brego-
vih in po pogorju niže pod grebe-
nom delajo goste megle in se nliva 
dež, dočim sneži po grebenih, če so 
količkaj višji. Zrak, ki preplazi 
greben, je torej mrzlejši, pa tudi 
bolj suh. kakor ta, ki ga vetrovi 
iz ravnine vlečejo kvišku. Ce pa 
greben ni tako visok, da bi se ve-
ter ohladil do zgoščevanja v sopar-
je. pa prodere vlak vlažnega zra-
ka še nekaj više nad gore, dokler 
ne pomoli — če smemo govoriti v 
pri pod ob i — vrhov svojih soparnih 
kupov iz zaščitne vlažne odeje 
spodnjih zračnih skladov. Temkaj 
pa se. nezavarovan pred mrzloto 
zgornjih shih višav, ohladi in so-
parni kupi pokažejo svoje glave 
v podobi oblakov. 

Kdor hoče zvedeti, koliko gor-
kote izgubi zemlja čez noč s svo-
jim izžarjenjem, temu podamo dva 
vzgleda. Ne le gore, nad katerimi 
manjka vlažnega zraka, ampak tu-
di ravan se shladi ponoči ob jas-
nem nebu. Obiskovalei lepih in 
zdravih egiptovskih pokrajin po-
leg Nila in turisti, ki gredo v E-
gipt ogledovat si piramide, obeli-
ske, jemljejo s seboj poleti pozim-
sko obleko, da se v mrzlih nočeh 
ogrnejo žnjo. Dosti nevednežev, ki 
so se tega branili, se je prehladilo 
v Egiptu v poletnih nočeh; tak 
mraz dela izžarjanje. In eelo v vro-
či Sahari se čez noč naredi led, ta-
ko sporočajo franeoski inženirji. 
Rastlinstvo v Britaniji bi izgubilo 
svojega variha in bi poginilo, ko 
hi '-al--'i prirodna sila vzela sopar-
je . ozračja nad njo. 

Vsled nočnega izžrjanja v su-
hih jasnih nočeh pada toplina moč-
no zlasti na Tibetanskem. Pod su-
hi ni. jasnim nebom izgube tibetan-
ske višave po zimi toliko toplote, 
da mrazu skoro strpeti ni moči. 

Mično opisuje dotiene prirodne 
razmere v svojem "Kosmosu" A-
leksander llumholdt. Iz zmerno to-
plih pokrajin vodita dve poti v 
mrzle kraje: kratka pot drži nav-
pik nad zemljo, v gorske višave, 
druga dolga pot gre proti tečaje-
ma — pri nas n. pr. čez .Skandina-
vijo v arktično morje na Spitzber-
ffijo. 

Marij ivi č it a tel j že sam ve, da 
j e prva pot do mraza kratka, dru-
ga pa dolga. Ako gremo na visoko 
goro, pridemo v suhi in cisti zrak. 
kjer ni soparnega "zagrinjala*: to-
toplota krepko iežarja, ozračje se 
močno ohlaja. Tako torej pridemo 
po kratki poti do velikega mraza. 
Daljša pot seveda je do tečajev. 
Po obeh potih pa dospemo na ta-
ko mrzla mesta, da solnee ne otaja 
snega in ledu in da so torej pokri-
ta z večnim snegom in ledom. 

Na potovanju po visokih gorah 
ali pri vzletu z zrakoplovom v 
zgornje višave ozračja so pozve-
deli, da toplina od sto do sto me-
trov navzgor pojemlje v vlažnem 
zraku pol Celzijeve stopinje. V su-
hem ozračju pa bi se po računu to-
plina zniževala po jedno Celzijevo 
stopinjo na vsakih sto metrov. 

Na poti poleg meridijana ali pol-
dnevnika proti tečaju pa ni najti 
nobenega tako jednotnega zakona 
za izpreminjevanje topline. Na tej 
poti, če se voziš na ladji po atlan-
škem oceanu mimo Angleške proti 
severu, ne prideš z lepa do tako 
mrzlih pokrajin, kakor če romaš 
po ledini. Posebno hitro pa prideš 
tukaj do hudega mraza, če hodiš 
po Skandinaiji, po Sibiriji, po 
Grenlandiji ali pa po severo-ameri-
ških pokrajinah. 

Na visokih planinah v Švici je 
solnčna gorkota v primeri s hudim 
mrazom teko nezmožna, da solncc 
poleti se tistega snega ne pobere 
in ne raztopi, kar ga je padlo po 
zimi. — Le na spodnjih planinah 
skopni sneg in se led stja, na vi-
šjih gorah pa leži sneg od leta do 
leta. Tisto črto, do katere seza 
sneg poleti v doline, imenujemo 
mejo večnega snega. Po bregovih 
severne strani je po švicarskih 
planinah ali po Alpah meja več-
nega snega dobrih 2500 m, na pri-
solnčni strani pa skoro 2800 m nad 
morsko gladino. 

(Dalje prihodnjič.) 
— i * : 

Tudi stališče. v * 
Mladenič: "N ič ni lepšega kot 

prijeten dom!" <' i ». 
Mož: "Jo lahko rečete vi n0»-
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PREGLED IZPLAČANIH SMRTNIN ZA ČLANE (ICE) 
Od 1. januarja 1916. do 30. junija 1916. 

CUn(iea) dr. kraj svota 
Anna Muhvich 1. Ely, Minnesota 500.00 
Terezij« Dremelj o. Ely, Minnesota 500.00 
Frank Btamunie 4. Federal, Pennsylvania 1000.00 
Martin Proseu 4. Federal, Pennsylvania 1000.00 
Ana Fink 9 Calumet, Michigan 500.00 
Jožefa Nečimcr 12. Pittsburgh, Pennsylvania 500.00 
Jakob G orel ii- 12. Pittsburgh, Pennsylvania 1000.00 
l-rank Nosa u 15. Pueblo, Colorado, 1000.00 
•Jožef Jeraša 1«. Johnstown, Penna. 1000.00 
John Debcvee 1C. Johnstown, Penna. 1000.00 
Helena Škerl 13. Rock Springs, Wyoming 500.00 
Paul Lipovec 18. Rock Springs. Wyoming 1000.00 
.1 oief Bošta j n č ič 18. Rock Springs, Wyoming 500.00 
N» /a Lerieck 19. Lorain. Ohio 500.00 
Uršula Tomažin 19. Lorain. Ohio 500.00 
Matevž Lotnhar 20. Gilbert, Minnesota 1000.00 
John Žit ko 20. Gilbert. Minnesota 1000.00 
Maria Kekič »»•> South Chicago, Illinois 500.00 
Anton Benkovič 22. South Chicago, Illinois 1000.00 
Louis Zalar 26. Pittsburgh. Penna. 1.000.00 
Louis V rank ar 26. Pittsburgh, Penna. 1.000.00 
Jožef Ga/vodu 29. Imperial, Penna. 1,000.00 
.Jožef Jakše 30. Chisholm, Minnesota 1,000.00 
Vincent Arko 30. ('hisholm, Minnesota 1,000.00 
Andrej Puc 31. Brad dock, Pena. 1.000.00 
Simon Pirš 31. Braddock, Pena. 1,000 00 
John Terbovcc 32. Black Diamond, Wash. 1.000.00 
Jožef Zgone 36. Conemangh, Penna. 1,000.00 
Jožef Be Ve 36. < on em a ugh. Penna. 1.000.00 
Filip R^mskar 37. Cleveland. Ohio 1 000.00 
Anton Martini 37. Cleveland. Ohio 1,000.00 
Louis Koželj 37. < 'level«kid, Ohio 1,000.00 
Antonija Vovk 37. Cleveland. Ohio 500.00 
Marija Zavodnik 37. Cleveland. Ohio 500.00 
Ivana Masle 53. Little Falls. N. Y. 1.000.00 
John Kolar r>4. Ilibbing, Minn. 1.000.00 
Peter Sncler 70. Chicago, Illinois 1.000.00 
Jakob Romšak 72. Ravensdalle, Wash. i .000.00 
John Arko TJ. Ravensdalle, Wash. 1,000.00 
Jožef Golob 72. Ravensdalle, Wash. 1.000 00 
Mihae l Dolenc 7."i. ('annonsburgh. Penna. 1.000.00 
Frank Pogačnik 76. Oregon City, Oregon 1.000.00 
Avgust Sirca 85. Aurora, Minnesota 1 .OOO.Of 
Anton Basil 8K. Roundup, Montana 1.000.00 
Frank Ogrine 90. New York City, N. Y. 500.00 
Frančiška Knntar 94. Waukegan. Illinois 1.000.00 
Katarina Pcrko l o l Col lin wood. Ohio 1.000.00 
Leopold Krašovac 106. Davis, West Virginia 1.000.00 
J a k o b G lav ich 108. Youngstown, Ohio 1.000.00 
Jožef A n c e l j 117. Sartell. Minnesota 500.00 

Skupna svota izp 
T 

lačauih smrt nin $43.500.00 

STATE OF MINNESOTA, 
COUNTY OF ST. LOUIS. 
CITY OF ELY, ) 

Geo. L. Brozieh, Supreme Secretary and John Gouze, Supreme 
Treasurer, of the South Slavonic Catholic Union of the United States 

'j of America, being first duly sworn, according to law, each for him-
self and not for the other, depose and say that they are respectively 
the Supreme Secretary and the Supreme Treasurer of the said South 
Slavonic Catholic Union of the United States of America, a fraternal 
benefit association, organized under and existing by virtue of the 
laws of the State of Minnesota. That on the 30th day of June. A. D. 
1916, all the foregoing assets were the absolute property of the said 
South Slav onic Catholic Union, free and clear from anv liens or other 
clams thereon, except as stated in the semi-annual statement of 
conditin of the said South Slavonic Catholic Union, together with 
its attache«! schedules and other explanations, annexed or otherwise 
referred to. and that said statement is a complete exhibit of all the 
assets, liabilities, income and disbursements and of the condition and 
affiars of the said Union, on the said 30th day of June A. D. 1916. 
according to the best of their knowledge, information and belief, 
respectively. 

SUBSCRIBED A N D SWORN TO BEFORE ME A N O T A R Y 
PUBLIC. THIS THE 10th D A Y OF JULY. A. D. 1916. 

A R T H U R FOUK, 
Notary Public. St. Louis County. Minnesota. 

My Commission Expires: May 1922. 

JEDNOTINE VLOGE SO NA SLEDEČIH BANKAH: 
First State Bank of Ely. Minn. Open Acet. 2̂ 'r 16.804.61 
First State Bank of Ely, Minn. Savings 3c/c 15.659.10 
First National Bajik of Ely. Min. Savings 3% 11.124.92 
First National Birfik of Evelcth, Minn. Savings 3% 10.468.62 
Miners State Bank of Chisholm. Minn. Savings 3% 11.458.81 
Braddock National Bank. Braddock, Pa. Savings 4c/c 11.377.94 
Minnequa Bank of Pueblo. Colorado Savings 4c/c 11,016.42 
Central Savings & Trust Co. Barberton. O. 4r/r 5,249.38 
La Salle Savings & Trust Co. La Salle, III. 3% 10,468.07 
Cleveland Trust Company, Cleveland. Ohio 4% 10.799.23 
First National Bank, liock Springs. Wyo. 4cf( 5.484.25 
Rock Springs National Bank, Rock Springs, Wyo. 3 1 0 , 3 5 4 . 1 9 
North Side State Bank, Rock Springs. Wyo. X^o 10.346.63 
Cont. & Comm. T. & Savings Bang. Chicago. 111. 3% 10.765.22 
German Bank of Sheboygan, Wisconsin 3% 5,050.00 
First National Bank of Calumet. Michigan 3Jc 10.546.87 
Calumet State Bank. Calumet. Michigan Sjb 11,470.78 

(Zraven tega Jednota lastuje sledeče obveznice ali bonde.) 
School District Borough of Farrel. Penna. 4xfe cfc 5.000.00 
Ona\vnf Iowa. Funding 5.000.00 
Viliajye of Aurora. Minnesota, Refunding 6% 5.000.00 
Fillhwi County. III. West Matanzas Lewee District 6% 5.00000 

»»% skpnno denarno premoženje Jednote 30. junija $198.445.04 

OPOMBA. 
Vse Jcdnotinc nakaznice ali 'čeki so certifieirani ml banke isti 

dan ko so izdelane in razposlane na krajevna društva ter so odšteta 
ml .led not i ne vloge, zatoraj ta račun ne kaže nobenih neizplačanih 
nakaznic. 

Nadalje stroškovni sklad kaže preostanka $8,285.54. Ta sklad 
-uuo morali pomnožiti vsled bližajoče se konvencije, ker kakor je zna-
no, Jednota plača vse stroške delegatov in glavnih uradnikov na zbo-
rovanju, kakor tudi za njih potovanje. 

Iz rednih prispevkov po 10 centov na mesec oil članom in članic 
ni moglo dovolj prihraniti za stroške zborovanja. Kazalo nam to 

raj ni druzega. kakor vzeti nekaj iz bolniškega sklada, ali pa nalagati 
še po*eberi asesment za stroške. Mi smo toraj vzeli iz bolniškega skla 
da tri m« see po 25 centov za stroškovni sklad, tako da bomo imeli 
dovolj denarja za plačati zborovalne stroške. 

Ce kaj oetane, lahko zopet prenese nazaj na bolniŠKi ski&d 
toda če smemo računati, kolikor nas je stalo zadnje zborovanje Jel-
note. »>ode stroškovni sklad komaj zadostoval za zborovanje, iz smrt-
ni nttkcga in pa rezervnega sklada pa nesmemo vzeti nič za stroške 
uprave ali zborovanj. Q R » ^ ^ m ^ B g HhKS _ 

S spoštovanje m predloženo. 
John A Gevm, 

glavni predsednik. 
(Pečat) Geo. L. Brczich, 

glavni tajnik. 
John Gouie, 
BI glavni blagajnik. 

COMMONWEALTH OF P E N N S Y L V A N I A . ) 
COUNTY OF A L L E G H E N Y ) SS. 
C ITY OF BRADDOCK. ) 

John A. Germ. Supreme President of the SOUTH SLAVONIC 
CATHOLIC UNION of the United States of America, being first 
duly sworn, according to law, for himself deposes and says, that he 
is the above described officer of the said South Slavonic Catholic 
Union of the United States of America, a fraternal beneficiary asso-
ciatin. organized under and existing by virtue of the laws of the 
State of Minnesota. That on the 30th day of June. A. D. 1916, all the 
foregoing assets were the absolute property of the said Unin. free 
and clear from any liens or other claims thereon, except as stated 
in the semi-annual statement of condition of the said Union, together 
with its attached schedules and other explanations, annexed or other-
wise referred to, and that the said statement of condition and affairs 
is a complete exhibit of the income and disbursements, assets and 
liabilities as of the said 30th day of June. A.D. 191«, according to 
the best of his knowledge, information and belief. 

John A. Germ. 
SUBSCRIBED TO A N D SWORN BEFORE ME THIS THE 3lst 

DA V OF JULY, A. D. N INETEEN HUNDRED S IXTEEN. 
(Pečat. > CIIAS. J. CARR, Notary Public. 

My Commission Expires Jan. 2nd. 1922. 

S spoštovanjem predloženo: 

(PEČAT.) 

Ely, Minn., 10. julija 1916. 

JOHN GERM, 
glavni predsednik. 

GEO. L. BROZICH, 
glavni tajnik. 

JOHN GOUŽE 
glavni hlajrainik. 

POROČILO 
V OTROČJEM ODDELKU JUG 

od dne 1. januarja 191 

0 DOHODKI 
OSLOV NSKI 
6. do dne 30. 

H 
2 KATOL. J] 
junija 1916. 
Plačali za 

EDN0TE 

Dr. K ra j Pristop Ases. Skupaj 
1. Ely, Minn. $ $ 15.30 $ 15.30 
2 Ely. Minn. .50 .15 .65 
3. La Salle, Hi. .50 5.70 6.20 
4. 4. Federal, Penna. 1.00 2.90 3.90 
6. Lorain. Ohio 10.80 10.80 

12. Pittsburgh, Penna. .90 .90 
16. Johnstown, Penna. 1.80 1.80 
18. Rock Springs, Wyo. 4.50 27.15 31.65 
19. Lorain, Ohio 1.00 10.50 11.50 
20. Gilbert. Minn. 3.00 14.55 17.55 
22. So. Chicago, 111. 9.00 5.40 14.40 
26. Pittsburgh, Penna. 6.30 6.30 
20. Imperial, Penna. 1.00 9.30 10.30 
30. Chisholm, Minn. 2.70 2.70 
31. Braddock, Penna. 2.00 5.70 7.70 
32, Black Diamond. Wash. 5.50 1.20 6.70 
33. Trestle. Penna. • 1.00 14.70 15.70 

35. Lloydell, Penna. 8.10 8.10 
36. Conemaugh, Penna. 2.50 28.05 30.55 
39. Roslyn, Wash. 5.00 41.40 46.40 
40. Claridge, Penna. .90 .90 
41. East Palestine, Ohio .50 11.40 11.90 
45. Indianapolis, Ind. 2.50 12.15 14.65 
49. Kansas City. Kans. 1.50 4.80 6.30 
57. Export, Penna. 1.80 1.80 
61. Reading, Penna. 1.00 18.70 19.70 
68. Monessen. Penna. 2.50 9.45 11.95 
71. Collinwood. Ohio 1.80 1.80 
82. Sheboygan, Wis. .50 3.90 4.40 
94. Waukegan, 111. 5.00 18.00 23.00 
99. Moon Run, Penna. 2.00 18.75 20.75 

105. Butte, Mont. .50 5.55 6.05 
108. Youngstown, Ohio 2.50 8.85 11.35 
110. McKinley, Minn. 1.50 14.25 15.75 
116. Delmont, Penna. 5.85 5.85 
121. Dodson, Maryland 4.50 7.60 12.10 

Skupni dohodki $ 61.00 $356.35 $417.35 

I Z D A T K I. 
Pristop. Ases. Skupaj 

Izplačano društvu Sv. Antona št. 108 
Skupaj 

Youngstown. Ohio, za umrlo Angelo 
Kikel, ccrt. št. 315 $100.00 $100.00 

Skupni izdatki $100.00 $100.00 

R A e u N. 
SKLADI. 

Preostanek dne 1. januarja 1916 
Pristop. Ases. Skupaj 

Preostanek dne 1. januarja 1916 : $183.50 $500.51 $684.01 
Šestmesečni dohodki: 61.00 356.35 417.35 
Obresti od naloženega denarja : 

Skupni dohodki do 30. junija: 
Po odbitku navedenega *«plftfriln 

Preostanek dne 30. junija 1916: 

DENARJE: 
I First State Bank of Ely. Minn. S 

.$244.50 

r 

$244.50 

NALOŽEN Ni 
>a vings Acct 3 

9.00 

$865.86 
100.00 

$765.86 

k: 
7r. 3.: 

9.00 

$1110.36 
100.00 

$1010.36 

$1010.36 

Mati in sin. 
i K. Sojanor. 

L. _ i 

(Eonee.) 
— Pa jim ima na razpolago, 

meni verjemite; pa bogatih par-
tij, samo če hoče, — je trdila no-
tarka. 

— Oh, prosim vas: da sem jaz 
mlada, bi ne marala tega rame 
nobradea, če bi tudi tako ostala, 
— se je hudovala oficialova. 

— Z Gormanovo Almo. . . 
— Ste vi tudi zapazili? — je 

posegla oficialova v besedo. — 
Meni se je zdelo, da je doktor 
njena simpatija, ker vedno govo-
ri o njem; če se le snideta z mo-
jo Milko, pa je dr. Stenič na vr-
sti. 

— Na j j o vzame, pravim jaz. 
in ona — naj ga vzame, — je 
pristavila hladno notarka. 

— Drug drugega sta vredna.. . 
Ona je, no — ko bi ne vedeli — 
kolikrat je že bila zaročena, bi 
pač drugače govori l i . . . 

Dr. Stenič se je zavedal, da na 
njegovem lepem obrazu, pora-
slem z rmenkasto gosto brado. - -
visi marsikatero srce. Lepoti li 
ca so pa še pomagali njegvoi le-
pozveneči glasovi, ljubezniv smeh 
in prožno kretanje, radi katerega 
so ga celo šarmantni častniki za-
vidali. Bil je vseskozi nežna du-
ša. kadar se j e sukal med žensko 
družbo. 

— Dražesten človek je ta dok-
tor: drugi so tako pusti, njega 
pa se človek ne naveliča, — je 
povdarjala Alma. 

— Kakor ti drago. Jaz sem ti 
že povedal, da nimam razlogov 
hraniti, da se vzameta, — je od-
govarjal Gorman hčeri. 

Obiskovale so se vsekrižem isti 
dan. Oficialova je šla k notarki, 
>vetnikova k zdravnikovi in go-
vorile so o novozaročencih, o dr. 
Steniču in Almi brez usmiljenja. * 

Gospod svetnik je bil povab-
ljen k Gormanu na svatbeno ve 
čerjo. Smehljal se je, brisal si 
majhne oči, gladil si razirano 
bradico, potipal včasih podrad-
ke in polagoma pil in jedel in po-
slušal gospodo, ki so zbijali dov-
tipe in se smejali. 

— Krasen par! — je trdil od-
vetnik Vzemič Gorniku. 

— Jaz j i nisem branil. Meni u-
gaja dr. Stenič in upam, da bo 
sčasoma zavzemal med našo in 
teligencijo častno mesto. 

Razposajena Alma pa si j e t i 
sti večer privoščila mirnega svet 
nika, ki si nikakor ni znal poma-
gati iz j ie l jube zadrege. 

— Cujte, gospod svetnik, * v i 
ste baje izvrsten plesalec; moj 
poklon, — se je šalila. — Kadar 
bo zopet damski valček, gospod 
svetnik, se vam kar naprej že 
priporočam. 

Govoril j© ugledni dr. Vzemič 
novoporočencema. — Naš narod 
itd. — je govoril zgovorni ad-
vokat, svetnik pa j e svetlo gle-
dal in semintja malce pritisnil 
kozarec na svoja usta. Počasi, do-
stojanstveno se j e dvignil go-
spod svetnik, se odsopel in pri-
čel : 

— Gospoda moja, jaz kličem 
vsem krepki: Nazdar! in pristav-
ljam: Živio naše slovenske ma-
tere. ki nam dajo takih mož, ka 
kor je naš dr. Stenič! 

— Dobro! Živio gospod svet-
nik! — se je odzvala družba. 

Mladega doktorja pa je nekaj 
neprijetno dirrulo. Preteklo je že 
dokaj časa, odkar je pisal svoji 
materi, da jo morda obišče, če bo 
prilika... Mrzlo je bilo tisto pi 
smo, kakor bi ga gotovo ne bil 
pisal takrat, ko je bil bolan in 
zagotavljal svoji materi, da bode 
šla ž njim, kjerkoli bodo hodili. 

— Lenka, novico imam zate, — 
je klical Jakobinec, ki j e prejšnji 
dan prišel iz Ljubljane, kamor je 
hodil vsakega pol leta. — Ti, Len-
ka* jaz sem izvedel, da se je tvoj 
Janez oženil! 

— Pa bi mi bil vendar kaj pi 
•sal, — je T .asi izrekla p os tarn a 
mati. j F ^ ^ M 

— Je že tako. Oženil se je, zato 
pa, ker se je gosposko oženil, pa 
tebe ni povv v L, ki si kmetiška in 
ne veš, kaj ^ kako se mora človek 
sukati okuli takih ljudi, — je 
modroval Jakopinee. 

— Ti ga že ne poznaš, Jakopi-
nee. če ga tako sodiš, — je izgo-
varjala mati svojega sina. 

—1 Lenka, ti me menda ne boš 
učila, ker imam izkušnjo s svoji-
mi. Moj fant bi se me kmalu 
sramoval vpričo ljudi, ki ni go-
sposki — pa bi bil tak, kako je 
tvoj Janez, prijazen s kmetiškimi 
stariši — — 

Domov grede je mislila an si-
na. K a j bo neki Jakopinee vsa-
koga tako slabo sodi! Ge so nje-
govi fantalini taki, ni treba, da 
bi bil vsak otrok tako raskav do 
svojih starih. Čudno pa je, da j i 
ni pisal.. . Seveda, skrbi.. . 

Tako gosposka poroka in bog-
sivedi za koliko parov je bilo 
treba pripraviti . . . K a j pa naj bi 
ona ondi počela, saj niti ne ve, 
kako naj pri takih ljudeh prime 
za to ali ono stvar... Pisal pa ji 
bo gotovo, da se je oženil. More-
biti jo obišče, in ž njim pride — 
njegova žena, ki je baje gosposka. 
Da je le zdrav, drugo naj bo, 
kakor more... Da j e Ivan ni po-
zabil, o tem je bila trdno prepri-
čana. .. 

Vsak dan je čakala, da ji piše 
sin, ter jo povabi k sebi, ker je 
bogat. . . A ni ga bilo. In tedaj 
jo je ljubezen zmagala. Oblekla 
je rjavkasto jopico, pokrila roža 
sto ruto in se napravila na pot k 
sinu, k Ivanu, da ga vidi in da 
ga malce pokara, ker j i ničesar 
ne piše. 

— Kam se peljete vi? — je ro-
bato vprašal železnični uradnik, 
ki je dajal ljudem vozne listke. 

— V Ljubljano grem. — je od-
govorila kmetiška mati precej po-
gumno, kakor bi hotela reči: Ali 
ti ni znano, da imam doli sina, u-
čenega doktorja, ki se je bogato 
oženil... 

Vlak se je začel pomikati. 
Peljalo se je mnogo ljudi, v sr-

cih s tako pisanimi željami; mod 
njimi pa se je vozila materina lju-
bezen, ki ne more živeti brez svo-
jega otroka, ki ga išče, da ga pri-
tisne na svoje srce in mehko oči-
tajoče vpraša: 

— Sin, k je si se mudil, da te ni 
bilo k meni, ki te ljubim iskreno, 
nesebično 

Ljubljana! 
L jud je so se vsuli proti izhodu, 

se razšli brez slovesa, in morda so 
se zadnji krat videli v živl jenju! 

Počasi, v rokah držeč robec, jo 
stopala kmetiška mati ondi za 
eleznico doli proti zelenim alejam. 

O, kako je tu lepo! . . Lejte si 
no . . . Ta muzika! V cerkvi orgije 
vendar precej buče, takih okriglih 
in pa tako glasno pa vendar ne u-
birajo, kakor tiste-le orgije s sre-
brnimi piščalimi... 

— Vstopite, gospoda moja, sa-
mo deset krajcarjev! — je klical 
čez mero suh človek pred neko 
panoramo, ter kazal lepe reči, ki 
se dobe še vrhutega da je človek 
napasel svojo radovednost. Ona 
mora doma vsako stvar tako dra-
go plačati, tukaj pa l judje za 
majhen denar dobivajo take raz-
ne stvari ! . . Potem so lahko bo-
gati. Kako je gospoda lepo oble-
čena, kakor da ima vsak dan kro-
jača in šiviljo v hiši... 

Morebiti je tudi Ivan med nji-
mi 

Sla je dalje in srečavala mno-
go gospode ter vsak trenutek 
menila, da stopi k nji sin. 

— Ah, moja mati! — je opo 
zoril dr. Stenič ves zmeden svo-
jo ženo. Neprijetno mu je bilo, 
da bode ta gosposka množica se-
daj gledala to srečanje, s kmeti-
ško ženico — njegovo materjo. 

— Tvoja mati? — je radoved-
na vprašala Alma ter koketno 
prijemala lornjeto, da zagleda 
med množico njegovo mater. 

— K j e je? — je vprašala zopet 
ter se mimogrede ozrla na huzar-
skega poročnika, ki je natikal 
rokavice. 

— Ne vidiš one-le kmetiške že-
nice? 

— O taaaa! je začudeno, z 
nekim razočaranjem zinila Alma. 
Doktor bi bil najrajši izginil vun 
v samoto. Tukaj sredi teh ljudi 
mu je srečanje z materjo — tež-
ka. neprijetna stvar. 

— Kako pridete Vi — mati — 
doli — k meni, — je zbiral besede 
odvetnik 

— I, glej ga no, pisal mi nisi, 
izvedela pa sem, da si se oženil, 
Jakopinee mi je povedal in sem 
šla na pot, — je vsa srečna pri-
povedovala mati. — Dolgčas mi 
je bilo po tebi. pa sem si mislila: 
naj te obiščem jaz, ti gotovo ne 
utegneš. 

Visoka Alma pa je milostno, ta-
ko nekako zviška podala Ivanovi 
materi samo dva prsta v pozdrav, 
potem pa je opazovala njeno jopi 
co, rožasto ruto in preprosto ve-
denje. 

Sin pa je govoril mrzlo, tako 
vsakdanje z svojo materjo. Ko bi 
bila vsaj na samem!... 

Vpričo teh ljudi in njegove Al-
me j e pa res malce sitno, da je 
mati tako domača ž njim 

Sramoval se je nje, ki mu je da -
la življenje, nje, katere bi se ne 
sramoval globoko propal človek, 
čigar dom sq temne, m a Loobisk a -
ne nliee in smrdeče ž^nniarske 
besnice... 1 

A drugače je bil mladi doktor 
tako nežen, kadar je hodil med 
ženskami, ki so bile oblečene v — 
boržun in govorile v finem tonu. 

Stopali so med izprehajajočo s-
množieo, on, Alma in njegova o-
sivela mati. Koketna Alma in 
doktor sta vedno malce hitreje ho 
dila, tako da se je videlo, kakor da 
kmetiška ženica, odvetnikova ma-
ti. ne gre ž njima. Capljala je leta 
zadaj in gledala svojega sina. ga 
popraševala in dobivala mrzle od-
govore. 

Pravzaprav ona res ne sodi v to 
družbo. Taka visoka gospoda.. . A 
Ivana je k temu še ujezila kaka 
stvar.. . 

Tako je opravičevala v s\oj.h 
mislih njegvo odnrnost... 

In še ga je obiskala. Bil je pač 
vsakokrat hladnejši do nje. 

Njeno srce, ki je globokeje čt:-
tlo. njeno oko, ki je jasneje vid« -
lo v sinovo dušo, je spoznalo, da 
je v njegovem sriu ljubezen do 
matere umrla... 

V njenih prsih pa je še gorela 
ljubezen do sina... 

Ameriško časopisje k pad-
cu Gorice. 

V sobotni številki smo navedli 
par člankov oziroma izvlečkov iz 
člankov raznih največjih ameri-
ških časopisov, ki izhajajo v New 
Yorku. 

V naslednjem naj ho navcdenih 
še par stavkov iz izven-newyor.ških 
listov. 

Upoštevanja vreden čin. 

Cleveland Plain Dealer: "Za-
vzetje Gorice velja vpošlevati 
ne samo raditega, ker je največji 
uspeh sedanje zavezniške ofenzi-
ve, temveč tudi zato, ker je 1o prvi 
večji čin italijanske armade v se 
danji vo jn i " . 

K^iuč do situacije. 
Buffalo Commercial: "Cadorno-

va zmaga v okolici Trsta i ?) je 
zaveznikom tembolj dobrodošla, 
ker so jo tako dolgo pričakovali. 
Gorica je ključ do cele situacije". 

Goriško predmostje. 
Schenectady Gazette: "Tembol j 

uvaževanja vredna je ta italijan-
ska zmaga, ker si je Italija že te-
kom cele vojne na svojo moč pri 
zadevala, da bi zavzela goriško 
predmestje." 

Važnost in vrednost Gorice. 

Baltimore Sun: " J e še nekoliko 
prezgodaj, da bi bilo mogoče pre* 
soditi kolike vrednosti je za Itali-
jane Gorica. Vsekakor, Italijani so 
še zelo daleč od Dunaja, o čemer 
3e lahko vsak prepriča, ako pogle-
da na mapo, ravnotako tudi še n»-
so tako blizo Trsta, kot bi si mogo-
če kdo mislil". 

Italija prodira. 

Philadelphia Inquirer. "Konč-
no je vendar tudi Italija nekaj do-
segla. Ital i ja prodira. Ona zda j po-
skuša pomagati zožiti krog, ki «»-
klepa centralni državi." 

Izvrsten uspeh. 
Troy Record: "Zavzetje Gorice 

je izvrsten uspeh italijanskega o-
rožja. Padec te strategrične trdnja-
ve je odprl pot do Trsta in je tudi 
napravil možnost, da bodo Italija-
ni prodirali po Krasu. ( ? ? ) * . 

Soča. 
Rochester Union and A d v e r t i -

ser: "Kontrola nad Sočo je pred-
pogoj za italijansko prodiranje 
proti Trstu in Gorica je pn ključ 
do cele situacije." 

Italija je dala zadoščenje. 
Syracuse Post Standard: 'Ita-

lija je dala z zavzetjem Gorice za-
doščenje. Vedeti se mora namreč 
koliko jih je morala Italija požre-
ti na zadnji ekonomični konferenci 
v Parizu. Koliko jih je moral tu-
di požreti italijanski generalni 
stab od Mr. Asquitha, ki se je pred 
par meseci mudil v I ta l i j i " . 

pomenja 
Odkritosrčnost. 

Mirko: "Papa, kaj 
beseda " k o l e g a " ? " 

Papa: " T o jo oni prijatelj ali 
znanec, kateri dela meni povsem 
enako v ž iv l jenju." 

Mirko: "Potem j e pa tudi gc-
spod ofieijal vaš kolega, ker je 
pri včerajšnjem obisku našo ma-
mo objel in pol jubi l . " 

... . r J-f-' 

L J! -

ROJAKI, SLOVENCI, SPOMI-
NJAJTE SE SLOVENSKIH RE-

VEŽE? V STAREM KRAJU! 

- ' ' . 

Smrtninaki sklad 
Poikodbeni sklad 
Stroškovni sklad 
Onemogli sklad 
Reaarvni sklad 

SKUPNI SKLADI. 
30. junija 1916. 

$130,573.14 
334.99 

8,285.54 
1,469.75 i 

57,781.62 

$198,445.04 

PREGLED BLAGAJNE. 
Preostanek dne 30. junija 1916 
Preostanek dne 1. januarja 1916 

$198,445.04 
191,627.87 

Napredek blagajne $ 6,817.17 
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opisuje čudne izpremembe po sve-
tu, ka£oč, kako pogosto se človek 
moti in vara: 

A pride vse drugač ' . . . 
Oj, zda i sem pa berač 
in skoro. vkoro bom brez hlač 

Novejši čas so si najbolj priza-
devali nekateri pogumni duhov-
niki v zvezi s krščansko misleči-
mi in za blagor svojega naroda, 
vnetimi posvetnimi razumniki, da 
bi ljudstvu zopet pomagali na nO 
ge. Fstanovili so skoro po vseh 
manjših mestih in selih posojilni-
«'• in hranilnica (casse mrali ) , ki 
bojda jako dobro delujejo in bo-
do izvrstno marsikoga otele iz 
nenasitnih rok oderuških ali pa 
mu vsaj /a trenutek pomogle iz 
z a d r e g e . 

Očitajo Italijanom pogosto tudi 
nevednost. Zlasti čitamo v sovraž-
nih listih, da je bilo v nekdanji 
papeževi državi toliko in :oliko 
analfabetov in da j e šele sedaj na 

tel j, da si ogledava poletni večer J m tihota prej tako živahno pri-
vrvenje in šumenje, gibanje in zorisče javnega življenja, 
kretanje živahnega naroda! Ne! 
bode ti žal. To j e kaj posebnega 
v italijanskih mestih. 

Podnevu se ti zdi mesto, kakor 
da je izumrlo. Ni čuda; vročina 
pritiska tako silovito o poldnev-
nih urah. da bi s>koro požgala vse 
pod seboj. Zato se vsak meščan 
skrije v senco svojega poslopja. 
Delavec, seveda, se ne more izog-

VTT. 
MONTE CAV0. 

Froh empfind' icli mich 
min auf klassisehem 
Boden begeistert; 

Vor- und Mitwelt sprieht 
lauter und reizender 
mir. Gothe. 

Do pete ure popoldne pritiska 
niti vročini. Al i kaj rad napravi o poletnih dnevih v .albanskih go-
po kosilu "siesto*' zunaj pod mi-j r a h huda vročina. Ta čas ne naj-
lim nebom, '"sutb tegmine fag i " , ^eš po cestah šetalcev, izletnikov 
da govorim z Vergilom. Midva, ki iu drugih pohajkujočih dobro-
sva izkusila to vročino, mu tega ( vo l j cev. Ko pa proti večeru po-
ne zameriva. Proti večeru pa, ko tegne od morja sem hladnejši ve-
jame solnee zahajati, ko potegne ter. oživi se hitro vse pogorje. Ce-
hladan večemik od morja sem, 
ožive se mestne ulice in glavni 
trg. Najprej obležejo ženske vod-
njak. da si pribore vode za večer-
jo. Kmalu nato se pripehajo od 
hiše do hiše otročaji, letajoč in 

' vrteč se po cesti in ulicah gori in v tesni sobici, katero mi je odka-

ste in bregovi se napolnijo tuj-
cev, po gajih in vrtovih odmeva 
pM.je in glasni govor onih. ki so 
se ob hudi vročini poskrili doma 
med štirimi stenami. 

Tudi ni-ni ni dalo, da bi počival 
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tal 0 
Kakor kaže izkaz za mesec julij. s«* je zopet več podpore izpla-

tal 0 kakor 
Z sohr 

se j«» vplai 
at ski m poz 

-al0 za bolni 
dravom vsei 

ško 
11 č 

podporo, to j«' 
anoiu in članu 

$491.09. 
am lulani 

vlada po nekoliko odpravila t a ) i , o l i , i k l netopirju o večernem 
nedostat'*k Niti eno niti drugo ni .n i r a , k u -
resnica. Ker $=e dostaje posebej] Odzvonilo je Ave Marijo. De-
Ijudskih šol. moram opomniti, da lavci se jamejo vračati s polja, 
je po albanskem gorovju izza ne- <>>li iii mule vlečejo velikanske 
kdanje cerkvene vlade mnogo sa- dvokolesnice, na katerih je žival-
inostan«ikih šol za dečke in dekli-|*ka p K-a za prihodnji dan, na vr-
<?<*, ki so imele nekdaj mnoga u-^hu pa zelen juti in drugi poljski 
• eneev in jih imajo tudi še dan- pridelki, ki se jutri postavijo na 
danes. A pri marsikaterih druži- trg. Take dvokolesniee so prav 
nah so razmere take, da branijo čndne za naše oko. Voz za vozom 
otrokom hoditi v redno šolo, in te dohaja in obstaja. Ot-ročaji ga 
j e bilo pod nekdanjo iu j e prav spremljajo z glasnim krikom in 
tako tudi pod sedanjo vlado. Reči vikom. Kmalu na se svet nekoliko 
moram, da me je /.lasti t;i stvar umiri. Večerja je pripravljena, 
z.-tnimala in zato sem bil radove-j A ne dolgo, m zopet se prične 
!<•!!. kako jo s&govarjajo razum- iznova vrvenje in žuboreli je. Ve-

niki sami. In našel sem skoro u- čer je pal na zemljo. Nob roj no 
godno priliko, da nasitim svojo zvezdic se leskeče na vedno jas-
z veda v os t. [nem nebu. Pred hišami se zbirtf 

Naslednjo nedeljo smo imeli narod v raznih gručah in skupi-
' "žegnanje" pri na-ši cerkvici. Po nah : tu žene in deklice, tam naož-
cndotni šegi je povabil Don Gin- .i** i»» mladeniči, ki sloneč ob vo-
ceppe tisti dan k obedu več do<sto-'fflih pnšijo. ftemtertja se uprizar-
ja nstvenik o v, med njimi tudi o- j«'* kakšna igra, najrajše "mor-
k raj nega zdravnika. I goden slu- To vam je vpitja, da ne re-
''•«»] j«* hote!, -ia sem ž njim sku- «""f»n kričanja, to vam je živahno-
paj pri ot»edu. Razgovor j.- bil v pogle<lih in v b<»sedi! Kako 
iskren in živahen. "Signor dot- P^ igrajo to igro? Dva se vstopi-
t e r " je kot pravi pravcati it al i- t ; l ^nig poleg drugega in jameta 
j a lisk i narodnjak hvalisal sedaj- vpiti in kričati k?*ko število, ka-
no vla-do. jaz pa sem se ogreval tero morata spremljali s prsti 
bolj za nekdanjo ]>apeževo. Med svojih rok, in to tako dolgo, da 
drugimi nedostatki sem poudarjal obadva zadeneta isto število in to 
tudi to. da je sramota za vlado, tudi z rokama pravilno izrazita, 
ki sicer pusti pri miru toliko cer- Toda te igre si ne moreš izlahka 
kvenih šol, sama pa stori pičlo predstavljati, ako je nisi videl, 
malo za prebujenje in omiko na- Po tem skromnem opisu si utegne 
roda. Po pravici — sem dostavil čitarelj domnevati, češ. to mora 
— se vam očita toliko število an- hiti jako dolgočasna igra: ali rav-
alfabetov. A mož mi jo je upihal. no narobe: malo je iger. ki bi bi-
Povedal mi je, česar poprej nisem h* bolj živahne kakor '"morra 

ve. Saj to j e kruh ubogega slepca. 
Starec in mladi hodita, opiraje se 
drug na drugega, od vasi do vasi. 
Oblečena sta črno; eden igra na 
"damburo *. drugi na "saz" ' (vio-
lino) ; tako peva svoje žalostinke. 

DARUJTE PAR CENTOV SLO-
VENSKIM TRPINOM V STARI 

DOMOVINI! 

NAZNANILO IN PRIPORO-
ČILO. 

zal Don Giuseppe v začasno sta-
novanje. Gnalo me je ven pod ne-
bo, da si široko na okrog ogle-
dam rimsko okolico. Sreča mi je 
bila mila. Našel sem. prijetnega 
tovariša, domačega bogoslovea 
(rekli so mu Don Pio), ki se mi 
j e ponudil, da mi raakaže vse zna-
menitosti ondo-tne pokrajine. 0-
sobito je bilo to všeč mojemu go-
spodarju. ki je bil vsled tega o-
prošeen vsega vpraševanja od mo-
je strani in j e tudi vedel, da mu 
ne bo treba voditi me na okrog, 
marveč bo kakor doslej zložno ho-
deč po terasi pred hišo »orindol 
kroti! brez skrbi s son orni m svo-
jim glasom razgrajajočo mladino. 
A tudi jas sem se veselil novega 
znanca. Težko in nerad bi bil va-'so nekdaj 
bil hišnega gospodarja od domaJnesV' 

" S e d a j " , poprime zopet bese-
do, " seda j so na Hanibalovem 
polju pač še konji, — jezdeci in 
vozovi pa so se utopili — če do-
volite. da govorim z Mojzesom — 
utopiti v morje, v nenasitni kra-
ter sedajne vlade." 

In razvnemal bi se bil bolj in 
bolj, kakor se sploh rada raz vna-
me vroča italijanska kri, zlasti 
mlada, ako bi nama ne bilo treba I 
iti dalje. 

Pustila sva za seboj dolgočasno, 
dolino in krenila po stezi više na Cenjenim rojakom t Clevelan-
goro. Nekaj časa j e pot ozka in du, Ohio in okolici naznanjamo, 
ostra. Treba je paziti na vsako da jih bo obiskal naš potovalni 
stopinjo, da se ne zavije noga v,«aatopnik 
trdo. precej debelo kamenje, ali' C 
pa da se obmejno robidovje ne 
prime preveč tesno obleke. Pre-
vidno sva hodila morda četrt ure. 
Kar stopiva na širno pot, ki je bi-
la potlakaifa s četverooglatrmi 
kameni. 

" K a m pa vede ta po t? " vpra-
šam. 

" N a goro" , odvrne tovariš. 
4 iTo vam je stara pot, o kateri ste 
gotovo čitali v naših klasikih." j 

Omenjam, da Italijani kaj radi 
latinsko slovstvo smatrajo svo-
jim — in ne bodi jim oponošeno; 

— se s tem nekoliko pobahajo. 
" T o je ona slavnoznana " v i a 

triumphalis", po kateri so se ne-j 
kdaj vili sprevodi iz rimskega ^ ^ 
mesta na vrh albanskega hriba.! M r - FRANK MEH, 
Največj i junaki, najimenitnejši kateri je pooblaščen pobirati na-
državniki starega Rima so šli na ročnino na naš list, knjige in dru-
to goro, da bi ondi darovali Zenu ge v našo strogo spadajoče posle 
bodisi v zahvalo za srečno pro- ter izdajati pravoveljavne pot*-
šlost ali proseč srečne bodočnosti , dila valed Čeaar ga rojakom naj-
Glejte, tuintam se še poznajo v | topleje priporočamo, 
kamen vdelana konjska kopita in Upravnižtvo "Glaa Naroda 
tu pri kraju se še pozna tlak. kar 

imenovali 'crepidi- P0Z0R ROJAKI V FOREST 
CITY, PA.! 

nekaterih Vkratk«m bo obiskal rojake v da bi se potil po hribih in poj Res sva zadela po 
gozdnih potih. Sa j mu je še doma krajih na vdolbljine, ki so jih F o r e s t n t > ' »»okohci naš zastopnik 
tako rad puhtel pot. iz telesa. Don* prav lahko v kresa l a kopita iskrili1 

Giuseppe je bil gladkega lica in vraneev. Marsikaj zanimivega mi 
okroglih telesnih oblik. Te vrste ' je še povedal tovariš o t»-j poti I 
oblike pa se rade tajajo na soln- n. pr. kdo vse jt> že prišel do vr 
cu. Zato je bogoslovec s svojo ha. Med drugim mi je opomnil,f 
ponudbo ugodil njemu in meni. kar sem mu kot domačinu tudi' 

Prva pot naju je vedla na Mon- verjel, da se je papež Aleksamjer 
VI I . po tej poti peljal z vozom. 

V pol ure sva bila tudi midva 
te Cavo. 

Krenila sva preko najviše leže 
čih hiš nekaj sto korakov na des-'na vrhuncu, 
no in bila sva na sedlu med gri- "Monte Cavo ! " Kolikokrat 
čem, na katerem se razprostira sem te gledal iz Rima raz grič ja-
Rocea di Papa, in med najvišjim' nikolski, 
hribom, kateremu danes pravijo v albanskih gorah! Kolikokrat 
"Monte Cavo" . Pred nama se je sem želel stopiti ti na ponosni til-
odprla čudna, od treh strani z go- 'nik! Sedaj pa si pod menoj, H 

Mr. Janko Pieško, 
ki je pooblaščen sprejemati naroč-
nino za "Glas Naroda" in izdajati 
tozadevna potrdila. — Upati je, 
da mu bodo šli rojaki v vseh ozi-

tebe, največjega junaka | rib na roko. 
Uredništvo. 

rov jem obdana, precej dolga doli 
na. Nazivajo jo Campo d'Anni-
bale. K ra j je po nekoliko pora-

slavni Mons Albanus, ti molčcei 
pomnik mnogo nad dvetisočletne 
zgotloviue rimske. A l i tudi tebi je 

vedel, da i,najo V Italiji glede na zahteva le igralcev, ampak steni z grmovjem, večjidel pa ga izpremenil glavo časa neustavni 
obiskovanje šolr» prav ta ko prisil- tmli gledalce. Mnogokrat, ko s em| r a b i j ° z a konjski pašnik. Daleč tir. Jupiter Latialis je imel na te-
110 šolsko postavo kakor V Av- opazujoč od daleč igralce Čili njih tam^ pred seboj sva tudi midva u-jbi svoje svetišče. Krog njega -
striji. j kriva nje, menil sem, da se med 

SMRTNINE SE JE IZPLAČALO ZA OTROŠKI ODDELEK: 
2:t28 Rozi Logar, članica postaje št. 1, Forest City. Pa. $75.00 
2160 Blaž Let na r, član postaje št. 11. Duryea, Pa. 75.00 
:W29 Valentina Pavlih, članica post. št. 17. Broughton, Pa. 7."».(M) 
:$717 Silvija Šinkovec, čl. post. št. <iS. Indianapolis. Ind. 75.00 

OPOMBA. 
V pravilih je natančno določeno, 

da zamore biti član s n spodi ran sa-
mo zji šest<lesf>t dni. Ako v tem 
času ne plaea asesmenta, se na-
pravi ertani list ki je v to T»riprav-
Jjen in se ga pošlje meni. Nekate-
ri se ne ravnajo po tem, ampak pu-
Rfe, da so gotovi člani suspendira-
ni po več mesecev. Morda mislijo, 
da je vseeno, če je član suspend i-

Potopisni spomini iz rim-
* ske okolice. 

Po avojem dnevniku priredil 
dr. A. Karlin. 

ran ali pa črtan. Ta misel je na-
naena. — Ko poteče r"as suspenda-
cije. se mora član črtati. laz ne 

**A odkrwl j<>- vendar toliko ne- seboj prepirajo ;jli da delajo ku:p-
ukili l jud i? " vprašam dalje. j <"ijo za kakejra vola. Kasneje pa 

" La legge da noi si eseguisee", ^ m se uvoril, da je ta šala nino-
mi odvrne. 1^0 ccnejša: kdor igro izgubi, mo-

Tako je torej. Kakor mnogo ra dali za — limonado ali kaj 
drugih, tako je i udi ta postava le enakega. Po Shakespeare-u bi to 
na — papirju. Italijanska vlada »^»'o lahko nazivali: mnogo hm-
nima moči. ali morda ne volje, da ma — nič! 
bi jo šiloma izvedla. | Po večerji je vse na prostem: 

Kr ajevue in družinske razmere vse se hladi, pogovarja, zabava, 
torej branijo, da se otroci ne mo- kajpada vsak po svoje. Starikavi 
rejo i/šolati tako, kakor bi bilo možje in žene posedajo okrog 
Želeti. 1 n tega ne bo odpravila ni- vrat, mladeniči pa si upajo dalje, 
ti sedajna vlada. Sicer pa mora- j Ako niso trudni, zapojejo kako 
mo reči, da je prav po mestih al- narodno, in če so posebno dobre 
banskega pogorja mnogo ljud- volje, oglasi se kitara ali mando-
skili šol — smelo trdim — največ lina. In potem se prepeva pozno 
samostanskih, katere otroci radi v noč, čez polnoči In kako vam 
obiskujejo. Država jih ne ovira, pojejo! Kako navdušeno, kako 
a jih tudi ne podpira. I prisrčno, kako milo in šegavo! In 

Ne morem se vzdržati, da ne bi vendar vse tako po domače. Glej, 
omenjal še neke narodne vrline,'ravnokar je stopil k številnejši 
katero sem opazil med italijan- družbi mladenič, ki želi odobro-
skim ljudstvom: v mislih imam volj iti vse navzoče. Izmed opank 
njih navdušenost za domovino, se mu dvigajo rdeče nogavice, ki 
D as i mnogim, premnogim dežela ga krijejo do kolen; nad njimi 
ne ponuja kdove kakšnih ugodno-( vihrajo kratke, široke hlače; jo-
sti, navezan je vendar Italijan pič si je ogrnil. Glavo mu obda-
tako ra domovino, da ob vsaki je jo črni kodri katere mu pokri-
priliki poudarja njene vrline. Ko- (va nizek klobuk s širokimi okraj-
1 i ko krat sem čul preprostega voz-.ei. Zarujavel obraz mu je poln 
nika ali videl navadnega delavca, mladostne moči; z njega se bliska 
ki je z neko posebno radostjo dvoje zamrli oči, ki švigajo sem-
razkazoval in pojasnjeval tujcu tertja na desno in levo. Že je za-
zammivosti svojega kraja! Napo- sviral iz svoje tamburiee lahkotno 

gledala čredo konj. pasočih sej je zbiral cvet patrknjev iz vseh 
mirno po dolini, ne da bi jih bil mest latinske zveze. Na tvoji gla-
nadziral kak pastir. Ivi so je vrstila si a vi i ost za slav-

"Čuden svyt t o ! " sem vzklik-• nostjo ob "latinskih fer i jah" . 
nil. J Svečeniki so darovali na tvojem 

" D a v v e r o " , odvrne mi sprem- č-elu belega bika ; .potem pa so po-
ljevalec. " V e s svet tod na okoli' sedli okrog templa navzoči Opti-
j « čuden, ali še vse bolj čuden j e j n a t j e iu se gostili ter si napivali 
moral biti v prazgodovinskem ča-
su, ko so vulkani bruhali iz sebe 
ognjeno lavo, dokler jim ni 
'zmanjkalo tvarine." 

"Kako? Vulkani?" vprašam 
ga zvedavo. 

" D a " , * nadaljuje bogoslovec, 
"svet , na katerem stojiva, j e ves'twl daljnih, daljnih krajev -
vulkanski. Napolnjen krater je lost ne priče slave rimskega 
tudi to-le Hanibalovo polje. 

na srečno bodočnost. Mons Alba-
nus! V ide l si kralje, videl konzu-
le, videl imperatorje! Videl si 
slavne vojskovodje, "ko so slavili 
na tebi svoje zmage, odičeni /: 
mirtovim vencem. Videl si suž-
njev na tisoče, katere so pritirali 

- ža-
orož-

lu ' ja . Mons Albanus! Taki in enaki 
takih nekdanjih žrel najdete še'prizori so se vršili nebrojnokrat 
mnogo v obližju. Nemško in Al-jua tvoji glavi, ki še dandanes po-
ljansko jezero nista nič" drugega nosno kipi kvišku iznad vseh bliž-
kakor izsušeni žreli te ogenj blju 

lo mi sono un poveretto 
senza časa, senza letto 

V end ere i i miei calzoni 
per un sol piatto dei 

maccheroui. 

Pel je še več kitic, ki pa mi ni-

ob poletnih 
gorah: vča-

sled pa. kakor da-hoče z nasko- poskočnico. A hitro povzame tudi 
morem nikogar smatrati črtanim, kom pridobiti tujca za svojo do- z glasom to-le narodno: 
dokler ne dobl.n tozadevne listine,'movino, obrne se nanj s smehlja-
potrjene od postajnih uradnikov.' jočim obrazom in motreč ga z žar-

Prosm, vpoštevajfe to, <la ne bo nimi očmi. zastavi mu vprašanje: 
kake zmešnjave. Ibella vista, bel paese, e? . . . 

Z bratskim pozdravom vsem čla-' In kaj naj mu odgovoriš na to? 
nom in članicam! IA odkrito povem, da se mi je ob 

Ivan Teiban, tajnik, j takih prilikah nebrojnokrat vzbu-
7T~i • i ^ 3 Idila misel: A l i ni krasna tudi na-
pod prejšnjo vlado-papeževo Po- š a z e m , j a s l o v e n s k a ? N i m a . U t u d i so ostale v spominu, 
prej m.so imeli tako visok,h day- o n a n e b o t i - . n i h ^ ^ k r i , t a l n i h ! Tako j e življenje 

h m h h L <:aS ,h * ) e d a l 5 planinskih jezer in zedenHi trat in vdor ih v albanskih 
pridobiti marši kak a podpora od k o ž a t i h g o z < k > v i n M { h ^ -n s i h bolj mirno, včasih bolj hrup-
ni i cga vladarja rimskega papeža. b i s t r i h a i lHScncev?... l n vendar' kakor je telo bolj čilo ali bolj! dognati. Nekaj zgodovinske pod-
Kdo ve. kolikokrat se jc delila ' trudno, vedno pa živahno in d J l a g e nam podaje ime, ki se j e o-
podpora okoličanom m kadar je Dežela je lepa, k je pa so zvesti jstojno, dasi se semtertja zavrti! hranilo od roda do roda. — Za 

»bila slaba letina odpisal, so jhu, 8 i n r > v i ljubeči jo iz s*rca? "kak par v "saltarel lo", navadni (pai^že ve draave so imeli vojaki 
(Nadaljevanje potopisa katerega iM ? ® malo davkov. "Adesso Oh! V daljni deželi, v tujem narodni ples rimske okolice. |tu svojo orožne vaje. Pokojni P i j 
urno priobčevali pred 3. m e s e c i . ) - governo , mi j e , i n e s t i — | Naposled mora biti konec tudi IX. j i b j c večkrat tu obiskaval. 

moz, s katerim sva se tam pravo je rodoljubje doma! prijaznemu, hladnemu večeru, kar bodete videli v kamen vseka-

va j oče okolice." 
"Čudno" , zamrmram bolj sam 

zase. 
"Čudno, a resnično", pritegne 

še enkrat, a bolj odločno sprem-
ljevalec. 

Zdelo se mi je, da ga je moja 
opazka nekoliko vznemirila, ka-
kor da mu ne bi hotel verjeti vse-
ga, kar mi je povedal. Da bi raz-
podil vse oblake nesporazumlje-
nja in nezaupnosti, Vprašam ta-
ka j zopet: 

" Z a k a j pa to dolino imenujete 
Campo d rAnnibale?" 

" e O je kaj resničnega na tem 
ali ne" , odgovori tovariš, " n e bi 
si upal trditi, še manj bi mogel 
to dokazati. A l i tisti, ki pravijo, 
da se naslanja to ime na zgodo-
vino, omenjajo, kar piše zgodovi-
nopisec Livi j , da so namreč Rim-
ljani, ko se je bližal Hanibal nj ib 
mestu, vrgli posadko na albansko 
goro, in na tem polju je čakala 
bojda vojna četa nadaljnje svoje 
usode. Odtod ime. Koliko je res-
nice na tem, dalo se bo pač težko 

PRYA HRYASKO-SLOYENSKA 
T/VARNA TAM3URIC V AMERIK 

priporoCa ee Taetn 
Slovenskim tuc* 
bnraiklm zborom, 
kakor tudi poaa> 
inezoikom, ki lju-
bijo Umbui«. V 
t « j te v i ra i l e 1 ido-
lu jejo t »od bor « po 
najnovejšem list«, 
mu in najpopolnej-
ših um«taiikiii m-
Crtih 

OkiaSent* au % bi-
seri in vukovrit-
uimi roi&mi. 

Velika I«1OR» 
vacicovrstnih goda! 
in najboljših trra-
uiofoLov ter fmib 
slorenskih pIoSč 1. 
t. d. 

Veliki UaatroTa 
ni cenik s alikaml 
poSljcm Tvakcaan 
•aston]. 

njih gora - - zamolkla priča slave 
nekdanjega R ima. . . 

Sedel sem na kamen vrh gore. 
Zroč po širni Kampanji t je proti 
večnemu mestu, sem se zamislil v 
stare čase.. . 

Vse je minulo! . . . 
(Dalje prihodnjič). 

Armenske narodne pesmi. 
Aršag Čobanin je izdal lepo 

zbirko armenskih narodnih pesmi, 
katere razkrivajo pesniški, globo-
ko lirični značaj onih ubogih Ar-
mencev, ki vzdihujejo pod turškim 
jarmom, iu onih, ki so pod rusko 
oblastjo. Njihovi narodni pevci so 
podobni srbskim guslarjem. Ar-
menski ašug hodi po deželi: vabijo 
ga k veselicam in ženitninam. da 
jim peva. Tudi ašug je navadno 
slep. Ako ima mati slepega dečka, 
gre ž njim na božjo pot in ga izro-
či staremu ašugu, da pa ta nauči 
pevati stare pesmi in zlagati no-

Ivan 
4054 St. 

Cleveland, Ohio. 

Benčil 
Clair AM. 

Denarne pošiljatve za ujet-
nike v Rusiji in Italiji. 

Lahko se pošlje denar sorodni-
kom, prijateljem in znancem, ka-
teri se nahajajo v ujetništvu v 
Rusiji ali Italiji. Potrebno je, ka-
dar se nam denar pošlje, da M 
priloži tudi njetnikova dopisnica 
ali pismo in se nam tako cnogoči 
pravilno sestaviti naslov. 

Ako nameravate poslati denar 
ujetniku, pošljite ga takoj, ko 
sprejmete njegov naslov, ker ako 
bi odlašali, bi se lahko dogodilo, 
da bi ga ne našli več na istem 
mestu in mu ne mogli vročiti da* 
narja. 

T V R D K A F R A N K SAKSEK, 
81 Cortland t St.. New York. N. Y . 

. dostavil 
[ menila o neugodnih socijalnih' _ .. .. . . .» " "T T » ^ - v « - " « Mladenič in mladenka morda ne-

J ^ " 1 pa je ob teh be-!- Čutim, da sem se OddaJjil od rada ugodita očetu in materi, ki 
pod kraljevo vlado italijansko,,sedah prwla v misel tista naša na- predmeta, ki ga hočem narisati, ju silita k pokoju. Vendar ne gre 
godi oe jim mnogo slatee, nego rodna pesem, ki v drastični obliki Zato le z menoj, hitro, mili čka- dmgače. Po polnoči objameta mir 

no doli v mestni cerkvi v 
di Papa." 

4 'In sedaj T" dostavim, 
zvedeti kaj zanimivega. 

Rocca 

dobita "GLAS NARODA" skoal ftttrl 
mesece dnevno, lxvsemii nedelj in po-
stavnih praznikov. "GLAS NARODA•« 
lsbaja dnevno na iestib straneh, tako, 
da dobite tedensko S6 strani berila, v 

156 strani, ali 624 strani v itirlh 
"GLAS NARODA^ donate 

poročila • bojišča te rane aH* 
ke. Sedaj ga sleherni daa raspoiiljamo 

želeč; — Trn fttevUka Jasno govori, da Je list aelo noUrjea. 
Jm mto m* H onamurano te spada t 
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M 
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B e r t a pl* S u t t n « n 

OTROCI M A R T E 
( N a d a l j e v a n j e romana "Doli x orožjem!") 

(Za "Glas Na roda " priredil X . ) 

• p » f 
dfc * A * * * * 
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12 (Nadaljevanj«* ) . 

— Ako mi vi zapoveste, bom ostal. 
— Jaz vam nimam ničesar zapovedovati — je odvrnila hitro. 
Svojih besed se j e hitro ustrašila. 
— Vi mi lahko vse zapoveste, Silvi ja. — Ni trel.-a gledati in pro-

matrati moje umetniške duše. — Pogle j te v moje človeško srce. — 
Jn če ga boste natančno ogledali, mi ne boste zapovedali s.uno oditi,j 
pač pa tudi da ne sinem nikdar več pred vuše oči. — Saj veste, ka j . da tudi danes ni tvoja ljubezen hrez greha. 

— Ah, mati, dekliških le l ni v e č . . . . 
— A l i j e tudi zaupanje do mene izginilo? 
— Kako misliš, mati? 
— Zamolčala si mi, kar ti teži dušo in srce. — P r e j si mi včasih 

vse povedala. — Pre j =i mi vse razndela. — Zakaj zdaj skrivaš? — 
Morda me je zdaj tvo j mož izpodrinil, morda je zdaj on t vo j svetova-
lec in zaupnik? — V tem slučaju se seveda ne bom vtikala v tvo je 
zadeve. 

— Ne, ne, to ni tako — je zamrmrala Silvi ja. 
— Pogle j , in to si mi šele danes poveda la? . . . . 
— Ke r sama v e š . . . . 
— Jaz vem še marsikaj več. — Silvi ja, prosim te, sedi k meni 

in mi položi glavo v naročje. — Zda j pa povej vse, vse. prosim te, 
Silvi ja. 

Ubogala j o je. 
— Tukaj sem torej na starem mes tu . . . . Al i se še spominjaš. k<> 

S'Mii sedela zadnjič pri t e b i . . . . tisti dan, ko sem se zaročila* 
— l )a. spominjam s e . . . . Teda j se se mi i zpoveda la . . . . 
— Da, izpovedala sem se ti. — Moja ljubezen ni bila tedaj brez 

g r e h a . . . . 
— Sa j tudi danes ni, S i l v i j a . . . . 
— Mati, mati, jaz ga ne ljubim v e č . . . . Zda j v e š . . . . Mislila 

sem. da si vedela že pre j 
— Jaz sem te svarila, pa me nisi hotela poslušati. — Rečem ti. 

mislim povedati. 
Silv i ja je odkimala. 
— Govoriva pametno, gospod Bresser. — Da ste bili nekoč za-

ljubljeni vame, mi je jasno iz onega pisma, ki ste mi ga pisali na dan 
moje poroke. — Od tedaj je že prešlo troje let. — Vi ste stopili čisto 
v novo ž iv l jenje in ste pozabili na vse. — Nikar ne odkimujte! — 
Napraviva, kot da bi ne bilo ono pismo nikdar napisano. — Pri te j 
priliki vam tudi svečano enkrat za vselej iz javl jam, da ne smete od 
mene, ničesar, prav ničesar upati, razen to, da ostaneva pri jatel ja. 
— Odpotujte torej v Berlin, če hočete. — Odpotujte, toda nikar ne 
bežite. — Vaš beg hi me razžalil. — Zdaj pa povejte, ka j boste de-
lali? — 

K o mu je to pripovedovala, j i j e ves obraz zalila rdečica. 
Hugon j i ni ugovarjal. — Govorila je o njegovi ljubezni in zde-

lo se mu je, kot da ga boža. 
Zmračilo se je. — Služabnik je prinesel svetilko in podžgal v ka-

minu. — 
Bresser je vstal in se naslonil na kamin ter se tak.) približal mla-

di gospe. 
1'bogal vas bom grofica Silvi ja — je rekel z milim glasom. 

— To j e čisto prav. 
— Neka j časa bom ostal na Dunaju. — Tukaj lahko dokončam 

svoje delo. 
— Kakšno je to delo? 
— Pravl j ica v verzih. — Prvo dejanje j e že gotovo. — Prebral 

vam ga bom, da mi boste povedali svoje mnenje. 
Al i imate rokopis pri sebi? % 

— Ne, drugi po t ga vam bom prinesel, če dovolite seveda. % s 

— Dobro. — Prinesite ga jutri. 

— Jaz. ponavljam, da je popolnoma ugasnila. 
— Ljubezen do Antona j e ugasnila, da. — Toda. 

(Dalje orihodnjič). 
Podrobnosti glede napada na "Pe -

trolite''. 
Washington, D. O., 11. avgusta. 

Državni department bo te dni po-
slal avstrijski vladi vse podrobno-
sti. ki se tičejo napada na ameriški 
parnik Petrol ite'. 

Vlada Združenih držav j e nedav-
no poslala Avstr i j i noto, v kateri 
je zahtevala, da Avstr i ja obžaluje 
ta čin, nakar je avstrijska vlada 
naprosila Združene države, da ji' 
pošljejo vse podrobnosti. 

Washingtonska vlada ji bo ugo-
dila. 

Iičs 8E GOZDARJR 
Za delati drva; $1.35 od klaftr* 

za rezati kemični les. 
Za lupljenje; najboljša plača. 

Ko preneha se zija, je dovolj dela 
od kosa ali pa v kempah-

Za izdelovanje cedra; največja 
plača od kosa za rezati logse, ste-
bre, trame, švelarje itd. 

Za splošno delo v gozdu; najviš-
ja plača. Stalno delo skozi celo 
leto. 
L STEPHENSON CO.. Trustees, 
f l l - 7 v d ) Wells. Mich. 

In naslednji dan je prišel v istem času. 
Toda v salonu so bile že nažgane svetilke in grofica Silvi ja ni 

bila sama. — Mati Marta je sedela pri n je j . 
Ko je Silvija zagledala mladega moža, j i je šinila vsa kri v lica. 

Veselilo jo je, da ni bila sama. 
— Dober večer, gospod Bresser! — je rekla. — A l i ste prinesli 

rokopis seboj ? 
— Da, tukaj ga imam. — Položil je papir na mizo rekoč: — 

Preberite in povejte svojo sodbo. 
Zatem se je priklonil Marti in j i poljubil roko. 
Silvi ja je vzela rokopis v roko in mu ga je hotela izročiti z be-

sedami : 
— Tako ne gre, gospod Bresser. — Rekli ste, da mi ga boste 

prebrali. 
— Ne vem, če bi baronica 
— v»Iaz bi zelo rada slišala — je rekla Marta. 
— Jaz ne berem dobro — je rekel slednjič. — Če bo imela gro-

lica čas, bo prebrala odstavek. 
— Odstavek? — se je začudila Marta. 
— Da, to j e šele prvi akt drame. — Več nisem napravil. 
— Vendar imate že načrt za naslednje akte? 
— Deloma da, deloma ne. ^ 
— Dobro, če vi nočete brati, bom pa jaz — je rekla Si lvi ja. 
Sedla je in vzela v roko prvi list. 
Pri pogledu na Hugonovo pisavo je po vsem telesu vztrepetala. | 

Spomnila se je pisma, ki ga j i je bil pisal tedaj . 
Vedela jc tudi .da ta ljubezen ni mrtva, ampak, da je samo za-

kleta v večen molk. 
Pa tudi to ne! — Kdo more preprečiti pesniku, da bi ue govoril, 

kar mu leži na *reu? — Vedela jc, tla bo v drami našla marsikaj, kar 
se n je tiče, vedela je, da bo brala marsikaj sladkega, n j e j namenje-
nega. — 

— Dobro. — je rekel Ilugon — berite vi, grofica. — Ce boril sli-
šal iz vaših ust moje verze, bo zame jako vel ik užitek. Laž j e bom 
razsojal, lažje bom prevdaril Če vas ne dolgočasi, gospa baro-
nica. . . . 

— Mene? — je vzkliknila Marta začudeno. — Ne, ravno nasprot-
no le beri, ljubi otrok. 

Silvi ja j c začela brati. 
Hugon se jc naslonil nazaj, tako da jc bil n jegov obraz v senci 

in da jc mogel natančno opazovati Silvine poteze. 
Marta je z velikim zanimanjem poslušala vsebino in s še večj im 

zanimanjem opazovala svojo hčerko. 
Silvi ja ni našla v drami onih besed, katere je pričakovala. — 

f.jubezen ni bila niti omenjena. — Nehote se je pa morala čuditi slo-
gu in jeziku. — K a j takega ni pričakovala. 

— Krasno, krasno — jc zkliknila Marta. — Velika bodočnost 
pe vara odpira, gospod Bresser. — Pa tudi ti. Si lv i ja, krasno znaš 
brati. 

Nenadoma je vstopil Delnitzk.v. 
— Pozdravljeni vsi skupaj ! — Kako je , mama? — Ah, gospod 

Bresser! — K a j ste še vedno na Dunaju? — Mislil sem, da ste se že 
vrnili v svojo l jubljeno Prusko. — Čakaj, Si lv i ja. ka j sem ti že ho-
tel reči? — Dva pri jatel ja sem povabil na večerjo — Felsegga in Mi-
lovctza. 

— Dobro — je rekla. « „i I l l L I * | 
Sedel j e v naslonjač in vprašal: ' 
— A l i sem vas zmotil? \ 
— Ne, ne. — Silv i ja je brala dramo gospoda Bresserja. 
— Tako? — No potem sem pa nekaj lepega zamudil. — Sicer 

bom pa še videl vaša dela na odru, ka j ne? — Boljše j e videti kot pa 
samo slišati. — Zato nimam niti talenta, niti potrpl jenja. 

Hugon se je kmalo zatem poslovil. — K o je poljubil S i lv i j i roko, 
j i j e rekel : 

— Svoje sodbe mi še niste povedali, grofica. — A l i se vam mor 
da ne dopade? 

Krepko mu je stisnila roko in odvrni la: 
— Ne, ravno nasprotno. ' ^ 

Baronica Tilling je ostala pri večerji. — Po večerju je odšel An-
ton s svojima prijatelj ima v klub, in tako sta ostali mati in hčerka 
sami. — 

Silvija je bila cel čas precej molčeča in raztresena. — Tudi Mar-
ti je odgovarjala šele tedaj, ko jo je vdrugič ali tretjič vprašala. 

Otrok, sedi k mojim nog^p kot si sedela, ko si bilo še mlada 

M O D E R N O U R E J E N A 

TISKARNA KLAS NARODA 
VSAKOVRSTNE TISKOVINE 

IZVRŠUJE PO NIZKIH 
CENAH. 

>. k 

DELO OKUSNO. 

IZVRŠUJE P R E V O D E V 
DRUGE JEZIKE. 

K K K M 

UNIJSKO ORGANIZIRANA. 
I U H U M 

P O S E B N O S T S O : 

DRUŠTVENA P R A V I L A , 
OKROŽNICE — PAMFLETE, 

CENIKI L T. D. 

vsa n a r o Č i l a p o š l j i t e na : 

Slovenic Publishing Co. 
82 Cortlandt St., New York, N. T. 

D r . K O L E R , 
638 Ptaa Are., PMskirfV Pa. 

Dr. Koler ] « 
na]atarei6t slo-
\f£.«ki zdramit, 
§ p ec i J ai t s t 
v P.ti:biirgr>u, 
i-1 ima 131* i no 
prakso v zdrav-
ljenju tajnih mo 
ških bolezni. 

Sifilis ali za-
strupljanje krvi 

. _ zdravi s glasovi-
tim 606. ki ga je izumH dr. prof. Erlich 
C « imate mozolje ali mehurčke po te-
lesu, v grlu.Izpadanje las, bolečine v 
kosteh, pridite in izčistil vam bo kri. 
Ne i-akajte. ker ta bolezen se nelexe. 

izgubo semena nenaravnim potom, 
zdravim v par dneh, kapavac ali tr i -
per in tudi vse druge posledice, ki na-
stanejo radi ijtrabljivanja samega sebe. 

Ku.^^nje <-evi, ki vodi i* mehurja oz-
dravim v kriiikem ftisu. Hydro4-elo ulj 
kilo oidruvitn v 30 urah in sicor hrez 
operacije. 

Bolezni mehurja, ki povzročijo bole-
?ine v križu in hrbtu in vf-«sih tudi 
pri spuščanju vode. ozdravim s goto-
vojstvo. 

Reumatizam. trganje, bolečine, ote-
kline, srbečo, škrofle in druge kožne 
bolezni, ki nastajejo vsled nečiste krvi 
ozdravim v kra.tkem času in ni potreb-
no ležati. 

Pozor! Pozorl 
.V »slogi imamo i* starega kraja importiranl 

S R P E . 
p Cena 60 centov s poštnino. 
t F 1 R A I N K S A K S E R , 
p 82 Cortlandt Street, New York, N. T. 
£ Kos letos nimamo v zalogi, ker jih ni mogoče 
4 dobiti iz starega kraja. Srpi so nam ostali še od 
p prejšnjih zalog. 

HARMONIKE 
bodisi kakršnekoli vrste lxdelajem 1» 
popravljam po najnižjih cenah, s Os-
lo trpeSno in zanesljivo, v popravo 
zanesljivo vsakdo poSlJe. ker sem Ss 
nad 18 let takaj T tem posla ln sedaj 
v svojem lastnem dom«. V popravek 
v samem kranjske kakor vse drugs 
harmonike ter računam po dela ks-
korSno kdo sahteva bres nadaljnlb 
vprašanj. 

JOHN WENZEL. 
1«17 East 62nd SL. Cleveland. Oh!*. 

POZOR, ROJAKI ! 
Proda s*1 dobro obratovana go-

stilna in board in g house. Na sta-
novanju jo vodno od 25 do 30 lju-
di in sprejemajo se pa tudi pot-
niki. fiostilna ju v bližini Burling-
ton postaje. Proda s « radi selitve 
na farmo. Za pojasnila se obrnite 
na ro jaka: 

Joe Seek, 
424 "W. Main St., Otrawa, 111. 
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Brezplačen nasvet in pouk 
priseljencem. 

" T H E B U R E A U OF INDUS-
TRIES A N D I M M I G R A T I O N " 
za državo New York varuje pri-
seljence ter jim pomaga, če so bili 
osleparjeni, oropani ali če so s nji-
mi slabo ravnali. 

Brezplačna navodila in ponk v 
naturalizacijskih zadevah — kako 
postati državljan Združenih dr-
žav, kjer se oglasiti za državljan-
ske listine. 

Sorodniki naj bi čakali dovo-
došle priseljence na Ellis Island 
ali pri Barge Office. 

Oglasite se ali pišite: 
S T A T E D E P A R T E M E N T 

OF LABOR, 
B U R E A U OF INDUSTRIES 

A N D IMMIGRATION, 
Newyorski nrad: 

230, 5th Ave. , Room 2012. 
Odprto v s a k dan od devetih d o 

poldne do petih popoldne in ob 
Eredah od osme do devete are 
zvečer. 

Urad v Buffalo: 704, D. S. Mor-
gan Building. Odprto vsak dan 
od devetih dopoldne do petih po-
poldne in ob sredah od sedme do 
devete ure zveča*. 

Kadar Je kako društvo namenjeno kupiti iMindere, zastave, regalje, 
god bene instrumente, kape itd., ali pa kadar potrebujete nro, verižico, priveske, 
prstane itd., ne kupite prej nikjer, da tudi nas za cene vpraiSate. UpraSanje Vas 
stane le 2c. pa si bodete prihranili dolarje. 

Cenike, več vrst pošiljamo brezplačno. PiSite ponj. 

IVAN PAJK & CO., Conemaugh, Pa., Box 328. 

Darujte par centov slovenskim trpinom v domovini! 
Rešimo slovenski narod lakote! 
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Kaj pravijo pisatelji, nfienjakl ha drCavnlkl o knjlU Bsrta wk 

" D o l i z o r o d j e m ! " 
Lev Nlkslajevt« TsMsJ Je piaal: Knjl«o mm s velikim a B i 

kom prebral ln v njej naiel veliko koristnega. Ta knjiga sals 
vpliva na človeka in obsega nebroj lepih misli. 

Friderik pL BadouMt: Odkar je umrla — B t a a l al 
M\o na svera ta!u> slavne pisateljice kot Je Outiusajova. 

Prof. dr. A. Dsdal: 'Doli s oroijem* Je pravo ogledalo 
ga fesa. Ko človek prečita to knjigo, mora nehote pomisliti, da 
se blliajo človeštva boijil časL Kratkomalo: zelo dobra knjiga. 

Dr. L o i Jakobovsld: To knjigo M človek najrajfts poljobiL 
yr dno srca me je jwetreaio, ko sem Jo braL 

Štajerski pisatelj Peter »»saggar »Ue: Sedaj mm v nekam 
goads pri Grleglach ln sem bral ka^go s naslovom "Doli s orod-
jem !" jpirebiral sem Jo dva dneva neprenehoma in sedaj lahko 
rečem, da sta ta dva dneva nekaj posebnega v mojem Uvljenjo. 
Ko sem Jo prebrs', sem saielel, da bi aa prestavilo knjigo v vas 
knlinrne Jeslke, da bi Jo imela vsaka knjigarna, da bi Jo tudi v 
lolah ne aieelo manjkati. Na sveta so dnAe, ki issBrJsJo Svete 
Pismo. Ali bi se ne scoglo astanovitl drnfiio, ki bi radBrjala ts 
taHgoT 

Hmrik Hartf — To Jo najbolj očarljiva knjiga, kar sam JUi 
kdaj bral 

C. Ntaanm HSfsrf ^ To Jo najboljfei ̂ ^ g - kar ss JUi apt-
aall ljudje, ki ae borijo aa svetovni aair. 

Haas I m d (na shoda, katerega Je imel lata U N v Berlina)! 
NS bom slavil knjige, aaam Imenoval Jo bom. Vaakama Jo bona po-
sadil. Naj bi tndi ta knjiga nafia svoje apostolja, ki U m feaje 
krtfemavet in ofili vse narode. 

ru v poslanski sbornid: Saj Je bila pred kratkim v posshsil l o M 
oplmna na pretresljiv naBn vojna. Knjiga ni rar*—1 nobs® voJa> 
U strokovnjak, aobsa driavnik, pač pa prijmata flaauka Bsrta 
^L Battnerjeva. Proetm T a « peststila par or t r n i data MUttm, 
da — — bo nlkds vsi nasduisaal aa vojno, ča bo pratral ts knjig* 

S l o v e n i c P u b l i s h i n g C o ^ 
C2 GaTtUu id t S t o M ^ JMmm T c t k C » ^ M . 

i m n i i m i u u m n i n L 

DARUJTE P A R CENTOV SLO-
V E N S K I M TRP INOM V STARI 

D O M O V I N I ! 

i Dr. L O R E N Z , | 
1 Specialist močkih boleanL I 

m ^ v 

m 
K Jas sem edini hrvafto govore-
ffl B Specialist mofikih bolesti v 
» Pittsburgh u. Pa. 
ffi D R LORENZ. 
m <41 Penn Ar. IL nadaL HI allco. 
ffl Uradne are: dnevno od 9. do-
m poldne do 8. are ovečer. V pet-
m kih od 9. dopolne do 2. popoldne j 
18 ^'Pdgjjo od 10- dpp. do 2. popoL . 

EDINI SLOVENSKI JAVNI NOTAR 
(Notary Public) 

• GREATER-NEW TORKU 

ANTON BURGAR 
i2 CORTLANDT STREET, NEW YORK, N. Y. 

I ZDELUJE I N PRESKRBUJE 
vsakovrstna pooblastila, vojaške prošnje in daje potrebna 
nasvete v vseh vojaških zadevah. Rojakom, ki žele dobiti 
ameriški državljanski papir, daje potrebne informacije f leds 
datuma izkrcanja ali iment parnik a. 
Obrnite se canpno na njega, kjer boste točno in solidno po-

strešenL 

POZOR ROJAKI! 
SUMriU^MhMhHhi lM*. kakor tudi 

m a d b h l š i f S s . OS l in •••!! — s i « v jMM^iajtoywtfyga |m» kakor̂ tadl 

v M ^ a i f i M S m 

mmj'lOmStl ssB^mSSaf"1** ^^ " 

*jaoob wZSSid, 

Velika vojna mapa 
v o j s k u j o č i h s e e v r o p s k i h d r ž a ? . 

V e l i k o s t J e p r i 3 8 p a t o m 

Cena 15 centov flf ii 
Zadej je natančen popis koliko obsega kaka država, 

koliko ima vojakov, trdnjav, bojnih ladij L t d . 
V salogi imamo tadi 

Stensko mape eele E Trope $1.50. 
Veliko stensko mapo, na eni strani1 Z jedi 

njene države in na drogi pa celi svet, cena $1.50. 
Zemljevid Primorske, Kranjske in Dalma-

cije z mejo Avstro-Ogrske h Italijo. Cena e i' 
centov. 

Veliki vojni atlas 
i n j o č i h s e e v r o p s k i h d r ž a v u p a W i > a q . 

d d h p o s e s t e v v s e h v e l e s i l / 

O b i t g s 1 1 » s n i h s e m l l a r l d o f . 

Cena samo 25 centov 
NarotO* in denar po f l jH t asa t ~ H Tv r f 

Sovanic Pobiishng Company, 
I t OORTLAXDT R I O T , H E W YORK, H. Y . 

" O L Š M H A R Q D A " J * XDENI 8L0VXHSXZ D N E V N I K V 
l i m U t M I H D R Ž A V A H . ^ N A R O O l T S S B N A N J T J 

,. CažSfc 

O L A S N A R O D A . 14. 191fi. 


